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UN LOC IN

scrisoare greutățile inerente începutului de

de■'ii

mulțumire
dascălilor

noștri

<*■

CORNELIA GUIȚĂ : „Geneza vieții"

(Citiți în paginile 8—9 ancheta noastră printre 
studenți și absolvenți, intitulata „UN LOC ÎN FA

CULTATE - UN LOC ÎN SOCIETATE").

►

Au trecut, așadar, cinci ani...
Cinci ani de muncă titanică.
Cinci ani de luptă continua cu noi înșine, cu 

drum. Cinci ani de veșnică goană după adevăr. ■
Cinci ani în care, dumneavoastră, iubiți profesori, ați fost întotdeauna aproape

de noi. Cinci ani în care ne-ați împărtășit mereu din tainele științei. Cinci ani în care 
ne-ați dat tot ce-ați avut mai bun, călăuzindu-ne pașii stîngaci pe drumul afirmării. Cinci 
ani în care, de la catedră sau de mai aproape, ne-ați inițiat în tainele profesiunii 
minunate pe care am ales-o.

Cinci ani în care ne place să credem că v-am produs mai multă bucurie decît 
amărăciune. Iar dacă n-a fost întotdeauna așa, n-a fost din - reaua noastră voință...

Au trecut, așadar, cinci ani... —
Cinci ani după care viselor noastre le sînt larg deschise porțile spre viitor. 

Spre un viitor în care, cu multă dăruire și elan, vom face totul pentru ca să nu vă 
înșelăm așteptările.

Cinci ani după cpre, ajunși la capătul unui drum lung și anevoios, trebuie să 
ne despărțim. Trebuie să ne despărțim pentru că finalul acestui drum înseamnă, de 
fapt, începutul unei noi ascensiuni a generației noastre către soare și lumină, către 
viitor. Despărțirea noastră este însă numai aparentă. Este numai aparentă, pentru că, 
orice despărțire ca a noastră conține în ea însăși făgăduința unei regăsiri.

Acum, în clipa despărțirii, pentru strădaniile din orele de curs, laborator și semi- 
narii, vă adresăm cu toții mulțumiri. Și vă asigurăm că sîmburele-nfelepciunii voastre, 
găsind teren prielnic, va da roade bogate. Vă dorim din suflet multă sănătate, feri
cire personală și succese mari în munca voastră nobilă cu generațiile care ne vot 
succede.

Nu vom uita niciodată nimic din ce-ați făcut, cu-atîta dragoste, pentru noi. Vă 
vom păstra mereu o caldă, plăcută și vie amintire. Nu vă vom uita niciodată I

UN GRUP DE ABSOLVENȚI DIN CLUJ

<

>

Anunțăm cititorii că, în timpul verii, „Viața studențească" 
va eșuare lunar, în 32 de pagini, la prețul de 1 leu.

Oficiile poștale mai primesc abonamente pînă la 15 iulie 
Costul unui abonament pe trimestrul III (iulie-august-septem 
brie) este de 3 lei

I 8ibIi0t®crSnSă
R«gionali UN LOC IN

SOCIETATE
Tiâerilor care se desprind ae cercurile amfi- 

teatrelor și pornesc astăzi în viață le sînt asigu
rate timpul și spațiul unor destine a căror certitu
dine începe odată cu ora repartizării. Acest fapt 
pare firesc și banal de vreme ce se consumă 
ciclic și e consemnat în presă lapidar, la dimen
siunile unei știri care face parte din cotidian. Ne 
amintim însă că odinioară problema intrării în 
viață a absolvenților institutelor de învățămînt 
superior din țară era, o problemă particulară, 
sinonimă cu spaima în fața destinului, o spaimă 
foarte modernă încă în unele state și împotrivc 
cărora studenții luptă adeseori violent. „Loc, loc, 
faceți loc puterii noastre de muncă !“ — un strigăt 
sfîșietor, ajuns lozincă de luptă în zilele examene
lor de diplomă și după aceea, ani și ani, în fața 
porților ministerelor și ale Parlamentului burghez, 
lată mobilul drameior și tragediilor tinereții inte
lectuale de odinioară, iată mobilul luptei lor pen
tru o existență demnă și civilizată.

Teama de vidul social în care intrau odată cu 
absolvirea, teama de incertitudinea viitoarelor 
locuri de muncă, unde să se încadreze cu întreaga 
lor capacitate și luciditate, îi îmbătrînea înainte oe 
vreme. Un post era un loz cîștigător la loteria 
angrenajului social burghez. E imposibil să uiți 
acest strigăt sfîșietor : „Loc, loc, faceți loc puterii 
noastre de muncă", cuprins într-unul din manifes
tele studenților, publicat de ziarul „Cuvîntul liber" 
din 1938. El reprezintă esența unui coșmar.

Astăzi, dreptul elementar la muncă al fiecărui 
absolvent nu e doar circumscris prin lege, dar e 
garantat prin însăși sistemul social în care trăim 
și care oferă premeditat tinerilor absolvenți de 
învățămînt superior spațiul și timpul realizării tutu
ror visurilor, un loc, deci, pentru forța lor crea
toare de muncă. Mergem mai departe și afirmăm 
că absolventul de astăzi, care se prezintă în fața 
comisiilor de repartizare, semnează un contract 
cu societatea chiar în clipa intrării lui în facultate, 
iar anii de studiu reprezintă pentru el uvertura 
marii simfonii a destinului, pe care o va desă^ 
vîrși la viitorul loc de muncă, plin de certitudini,

• nu de angoase ! Bucuria de a te ști necesar so
cietății se află în antiteză cu spaima de viitor a 
tinerilor absolvenți de . altădată, Este un merit ,

• integral al societății noasțre socialiste, vegheată 
și condusă înțelept de Partidul Comunist Român, 
că, în lupta sa pentru ridicarea țării pe culmile 
civilizației, face din absolvenții universităților 
pioni avansați ai construcției socialiste și îi tri
mite în viață, pe tabla de șah, gîndindu-le mu
tările întotdeauna cu un ceas mai devreme.



VACANȚA, REPETIȚIE
GENERALĂ

ESEU

Contemplare și implicare
Sortite contradicției, cele două noțiuni apar*  

țin, in fapt, unor alte vîrste biologice. Contem
plarea este a bătrîneții. Implicarea este a tine
reții. Cutare e spectator. Cutare se bagă in toate. 
Contemplare ți implicare ! Dilemă pe care viața, 
lăsată să rezolve cu de la sine putere, n-o forțea
ză, ci ii împarte termenii — momentelor cu care 
ce potrivesc.

★
Să contempli — ce plăcere I
Să participi — ce patimă I
Firește, in ierarhia meritului, fiecare îți are lo

cul său, hotărit de însăși aderența la una din cele 
două structuri. Nu poate fi vorba, aici, de un 
regim de existență egal, pentru un individ care 
contemplă, in vreme' ce altul se implică, pentru 
un individ care asistă, in vreme ce altul participă, 
se consumă. Considerînd chiar că energiile omu
lui sînt uriașe, ele totuși se cheltuie mai rapid ți 
mai intens in participare, decît in contemplare.

In mod necesar, ierarhia meritului va prefera 
pentru primele locuri pe cei implicați, pe cei 
dispuși să ia în spate casa, spre a o întoarce cu 
fața la lumină.

Contemplarea (deși nu e un nume de mina a 
doua) ține trena de dinapoi, implicării.

Contemplă tu ce fac eu ! Dar intîi trebuie să 
fac. Nimic nu se va arăta privirii tale dacă nu 
fac nimic. -

★
In angrenajul social, treburile capătă cînd as- 

Rect de implicare, cînd aspect de contemplare.
Iu are fibra umană răbdare să tot contemple, 

ți atunci face. Nimic condamnabil in faptul con
templării ! Dar nimic lăudabil ! Sau, cel puțin, 
nimic lăudabil înaintea faptului plin de risc, tul
burător de profund, minios ți sacru, încordat ți 
țanțoț al implicării.

_ Cînd este însă ora cea mare a implicării ? In 
tinerețe ! Acum se petrec angajările. Acum aflu
enții destinului îți precizează obirția. Acum, ges
tul este trasat. Urmează justificarea, incarnarea, 
adeverirea lui. Cîțtigarea substanței lui, prin im
plicare.

★
Studenția, ca față strălucită a tinereții, conține 

ea oare toate datele evidente ale implicării ? Da 
ți nu.. Nu, pentru că multora ea Ie pare o etapă 
numai de acumulări, o etapă de ieșire din social. 
In aparență, așa e. Studenții nu participă la acti
vitatea productivă, ei învață. Studenții studiază, 
nu muncesc, nu fac ! Dar, da, pentru că studenții 
nu învață altceva decît să muncească, învață să 
facă.
. Și alte trăsături determină apartenența studen

ției la societate.
(Vorbesc, firește, de trăsături interne, nu de pre

țuiri ale acestor trăsături, cum ar fi drepturile 
studenților în societate).

Studentul se implică pentru că, învățînd, el 
parcurge esența. Se atinge de ea și se contami
nează. Studentul se implică, deci, pentru că stu
denția nu este altceva decît o mare revelație or
ganizată, un mister găsit, o muzică notată, adică 
fapte care, pentru cunoaștere, cer implicare.

Nu poți înțelege misterul numai văzîndu-l. Nu 
poți avea revelații fiind pasiv.

Un alt motiv al implicării studentului este re
lativa superioritate a idealului față de real. Esca- 
ladînd idealul, devenirea, realitatea se focalizea
ză în categorii, în noduri de cale ideală, adică 
este mai repede pătrunsă de conștiință.

De n-ar fi decît aceste cîteva motive ți am fi 
îndreptățiți să spunem că studenția nu numai că 
nu refuză implicarea, dar este chipr perioada cînd 
insul deprinde implicarea, se inițiază în lupta cu 
rezistența materiei inerte. (

★
In condițiile cosmicității românești, ținînd sea

ma de felul cum răsare, cum alunecă pe noi și 
cum apune soarele, aici, tinerețea a fost tot
deauna locul — cum se spune— al faptelor mari 
ți al „devotamentului pentru adevăr". Durele lup
te ale neamului nostru pentru limpezirea ți con
solidarea unei patrii au determinat timpul să 
fie mereu mai precoce cu cîteva generații. Mu
riseră prea mulți bărbați ți, natural, generațiile 
noi le luau locul încă fragede, implicîndu-se de 
foarte devreme. Această participare — inițialmente 
forțată — nu a putut fi recuperată ți tine
rețea a rămas ți azi vremea în care trebuie să 
te implici. Tinerii încetează nu tîrziu să fie fiii 
cuiva, devenind părinții altcuiva.

Este, ca atare, firesc să căutăm în studenție 
culoarea ți sentimentul participării I

Adrian PĂUNESCU

Patru tabere studențești: PlRlUL RECE, COSTI
NEȘTI, IZVORUL MUREȘULUI, TIMIȘ își așteaptă 
cei 9500 de oaspeți. Un raid în primele trei tabere și 
avem o imagine fidelă a acestor locuri de odihnă și 
calm pentru care s-au alocat sume importante în ve
derea reinzestrării lor, s-au luat măsuri administra
tive, s-au încheiat contracte, s-au „copt“ programe de 
activități cultural distractive.

IZVORUL MUREȘULUI
Ministerul Muncii investește aici suma de 35000 de lei. 

încep lucrările pentru instalații sanitare; se mon
tează chiuvete, se fac ultimele reparații. In trei vile 
din cele peste 20 încep racordările la rețeaua de apă 
potabilă. Trei terenuri sportive: de handbal, baschet, 
volei sînt în curs de amenajare. Intr-un cuvînt, nimic 
n-a scăpat din vedere celor ce se îngrijesc să asigure 
cele mai bune condiții studenților... în afară de pro
blema iluminatului care e, se pare, de competența Mi
nisterului Energiei Electrice. Și pînă ce ministerul va 
lua măsuri... energice, studenții n-au decît să se re
zume la un program de ZI și NUMAI DE ZI, judicios 
întocmit, firește, și un program de seară la... lampă !

PÎRÎUL RECE
Nimic despre condițiile de cazare. Aici studenții se 

vor simți mai bine ca la ei acasă. Un club dotat cu 
toate cele necesare, plus... o bibliotecă săracă (doar 
sîntem la odihni !) ; e prevăzut un program amplu de 
excursii zilnice la cabanele din împrejurimi (Trei Brazi, 
Cheia, Poiana Secuilor, Diham, Mălăiești, Pichetul 
Roșu, Rîșnov, Piatra Mare). Amenajările terenurilor 
sportive sînt „en. retard". în afară de cîteva mese de 
ping-pong, puse claie peste grămadă, anul acesta pen
tru cei veniți la Pîrîul Rece — baschetul, handbalul, 
sînt sporturi prohibite. Rămîne la latitudinea oaspeți
lor să-și pună imaginația la contribuție și să născo
cească niște sporturi, eventual... aeriene !

COSTINEȘTI
Vilele mici, etajate sau nu, așteaptă lîngă plajă. Nu 

le lipsește absolut nimic. Ba, mai mult, cîteva au fost

Panou din Expoziția de estetică industrială — Institutul de arte plastice „N. Grigorescu"

Excursiile și... deficiențele propagandei turistice
în numiărul 20 al „Vieții studențești" din 15 V a.c., 

sub titlul „Ce faceți în vacanță", se inserau traseele 
turistice lansate de Comitetul Executiv al U.A.S.R. 
Nu mai revenim asupra multitudinii itinerarelor. Pre
cizăm doar că pînă la ora actuală sînt rezolvate spa
țiile de cazare, mijloacele de transport- și, firește, 
că toți cei direct răspunzători s-au îngrijit de instrui
rea conducătorilor de excursii în sensul pregătirii 
unui program de relaxare și destindere unde buna 
dispoziție să aibă cuvîntul de ordine.

în raport cu anii trecuțl, pe lîngă faptul că se pre
conizează un număr sporit de participanți (încă 1000 
de locuri), au fost incluse pentru prima dată trasee 
noi pe care ținem să le reamintim: 1000 de km. în

Studenți și pompieri
Căminul „Matei Voievod" al Institutului de construcții 

București, 7 iunie. Liniște de sesiune. Orele 19,15 : stri
găte disperate : „Foc ! Foc !“. Panică. în citeva secunde, 
studenții reperează focul : coșul cantinei care trece prin 
clădire, supraîncălzit, a provocat aprinderea a două ca
mere. începe cursa contra-cronometru pentru stingerea 
incendiului. Rapiditate și organizare : unii aduc scări și 
extinctoare, alții încearcă să pătrundă în camerele incen
diate. Cîțiva escaladează acoperișul — adevărat alpinism 
— ducînd cu ei tulumbele cu apă. Fumul inecăcios ii în
văluie din toate părțile. Jos, tot căminiștii au format un 
cordon, protejînd lucrările de mulțimea curioșilor care Ie 
urmăreau cu răsuflarea tăiată. Sus la etajele incendiate 
au reușit să deschidă ușile : prin flăcări și fum tinerii 
scot din camere paturi, dulapuri, geamantane — lucrurile 
colegilor absenfi.

dotate cu peste 200 de paturi moi, cu arcuri. Covoare 
colorate discret, perdele la fiecare geam, un mobilier 
complet ca într-o gospodărie bine chibzuită.

Dar... la 2 kilometri de tabără se află clubul, o ba
racă improprie, e drept, arătoasă pe dinăuntru : 2 te
levizoare, mese de șah. etc. etc și o bibliotecă înzes
trată cu peste 3000 de volume. Cei care o au în grijă 
s-au gîndit din timp la... restanțierii sesiunilor și au 
compartimentat-o frumos, pe probleme de medicină, 
științele naturii (la acest capitol intră și cărțile „Cro
iesc după tipar" și „Antologia ateismului" !!!), limbi 
străine, volume cunoscute și arhirefuzate. Să fim se
rioși ! Taberele de odihnă nu sînt prevăzute pentru 
restanțieri!

Cert e că lipsește o construcție nouă, un club mo
dern și vina e ă Comitetului de Stat pentru Cultură 
și Artă, a organelor locale in ultimă instanță.

Există, aici și patru terenuri de sport (2 de volei și 
2 de baschet). Studenții care au mai fost la Costinești 
s-ar putea întreba de ce nu-l pomenim și pe cel de 
fotbal. A fost arat, pur și simplu. Comentariile să le 
facă cei direct răspunzători! Și încă ceva: aceeași 
tristețe din anii trecuți: nu s-au înființat nici pînă 
acum chioșcurile de răcoritoare preconizate. Doritorii 
n-au decît să străbată 2 km. de plajă și după acest 
„maraton" în arșiță vor învăța arta abstinenței alco
olice, drept pentru care ar putea mulțumi sectoarelor de 
alimentație publică.

In raport cu ceilalți ani însă, vara lui '68 se anunță 
mai darnică. Studenții vor avea la dispoziție 250 de 
saltele pneumatice, umbrele de soare, șezlom/uri, 
aparate de radio cu tranzistori.

In încheiere : taberele vor beneficia de orchestre de 
muzică ușoară (din București, Iași, Cluj, Brașov), de 
spectacole de filme, de cîte un program de estradă 
gratuit și bineînțeles de autobuze pentru excursii.

★
Rîndurile noastre despre ce nu s-a făcut șî s-ar 

putea face trebuie să constituie un semnal de alarmă 
pentru cei care în răstimpul rămas pînă la 2 iulie — 
ziua deschiderii porților acestor tabere — au datoria 
să ofere studenților cele mai bune condiții de odihnă !

Marta CUIBUȘ

Maramureș ; Nordul Olteniei ; Circuitul României; 
Munții Vrancei; Delta Dunării — Marea Neagră — 
Costinești. Rămîne însă un rebus de dezlegat: PÎNA 
ÎN PREZENT, ÎNSCRIERILE LA EXCURSIILE MON
TANE ȘI TEMATICE SÎNT DEFICITARE. (La data 
de 4 iunie, dintr-un număr de 2340 de locuri fuseseră 
solicitate numai 1244, iar la cele tematice, din 1067 
numai 602).

Se pare că vina nu este a studenților care nu au 
onorat în parte listele de înscrieri, ci a comisiilor de 
turism din unele centre universitare ca Iași, Timi
șoara. Oradea, care duc O SLABA PROPAGANDA 
TURISTICA.

TURIST

După aproximativ o oră focul era stins. Pagube 7 A- 
proape inexistente. Uniți sub semnul abnegației, studenții 
salvaseră aproape totul.

Cine sînt eroii luptei cu flăcările 7 Studenții Bolea Con
stantin, Oșianu Cornel, Șapartoc Ion, Gavrilescu Mugur, 
Nichifor Nicolae, Săndulescu Dumitru, Marta Alexandru.

Pentru curajul, priceperea, modestia lor și mai ales 
pentru conștiința vie de apărători ai avutului obștesc, 
studenfii au fost felicitați de către organele de miliție și 
de pompieri. Dorind ca exemplul lor să fie însuflețitor. 
îi felicităm și nai șl le urăm „multă baftă la examene, 
băieți !“

Cristian F. GRIGORIU



■■
■■

I

Recenta lege a învățământului, atît prin conținu
tul ei intrinsec, cit și prin dezbaterile cuprinzătoare 
ce i-au însoțit întruchiparea în forma definitivă, a 
polarizat atenția oamenilor de cultură din întreaga 
țară. Baza materială și baza legală a dezvoltării în- 
vățămîntului sînt acum cu prisosință asigurate. Dar, 
realizarea deplină a prevederilor legii implică ale
gerea unui complex de măsuri vizînd deopotrivă fac
tori morali, etici, psihologici. Căci, dacă structura mo
dernă a unei ridicări elaborate prin cultură a fost 
edificată, trebuie să avem continuu în centrul aten
ției noastre subiectul acestui luminos proces : perso
nalitatea tînărului, în întreaga ei alcătuire.

Ne vom opri asupra unui singur aspect, care, de
sigur, constituie un prilej de meditație continuă pen
tru toți cei interesați în înălțarea spirituală a gene
rațiilor ce vin.

Eroul acestor viforoase vremuri de adîncire verti
ginoasă a cunoașterii, de cucerire a unor mijloace 
materiale ce ar stîrni, prin bogăția lor, uimirea înain
tașilor noștri, de autodefinire toi mai precisă a omu
lui, prin lupta tenace a înlăturării oricăror forme de 
înstrăinare a esenței sale, se reliefează a fi, tot mai 
pregnant, omul-creator.

Diversele perioade istorice au avut în centrii lor 
omul ridicîndu-se trudnic la verticalitate, legat de 
unelte primitive, apoi omul de mare bogăție spiri
tuală, aflat însă în mijlocul unei pauperități mate
riale și al unor contradicții spirituale dezagregante, 
apoi omul-soldat, omul-erudit, omul-revoluționar. In
tre toate aceste tipuri umarie, schițate doar în tre
cere, se poate stabili o conexiune adîncă, un lanț 
evolutiv necesar. în vremurile noastre putem afirma 
că omul și-a cucerit, prin mijloacele științei, o bo
găție materială considerabilă, ceea ce constituie o 
condiție necesară, dar nu și suficientă, a eliberării 
sale. In*i--adevăr.  mașinile, de o complexitate atin- 
gînd fantasticul, îndeplinesc acum o serie de ope
rații dificile în locul omului, prelungindu-1, comple- 
tîndu-1. Eliberîndu-și mîinile, virtutea esențială a 
omului a devenit creierul, focarul de gînduri, ce nu 
poate însă exclude, ci dimpotrivă, presupune cu im
perioasă necesitate rezonanța sufletească. Acest om 
al gîndului mișcînd munții, și deopotrivă al sufle
tului îmbrățișînd într-o largă cuprindere și solida
ritate pe toți semenii săi, acest om al faptei prece
dată de adîncă meditație, acest om al meditației spri
jinită pe un sistem logic structurat de fapte, l-am 
numi omul-creator. El este eroul societății imaginate 
de marii visători și realizate prin marii oameni de 
acțiune. Căci numai comunismul, prin idealurile sale, 
își poate adopta că prim și fundamental postulat 
creația.

Tînărul intelectual este propulsat în mijlocul vieții 
sociale după experiența, ce trebuie să fie fundamen
tală, a absolvirii cursurilor unei facultăți, experiență 
spirituală implicînd erudiția, acumularea de cunoș
tințe, dar mai ales, după părerea noastră, formarea 
și relevarea capacității de creație.

Mai există încă o mentalitate retrogradă pentru 
unii tineri, care consideră facultatea ca o fabrică de 
diplome, crezute hîrtii de „liberă trecere" și ușoară 
ascensiune socială, nesocotind însăși esența omului 
cerut de aceste vremuri. Nu asupra ei ne oprim, ca 
nefiind caracteristică.

Majoritatea studenților consideră cu luciditate pro
blema autoperfecționării lor în mers, în decursul ani
lor de studiu. Dar lipsa experienței de viață se face 
inevitabil resimțită. Căci procesul de formare a per
sonalității tînărului intelectual, a viitorului om- 
creator, implică un orizont vast, pornind de la cu
noașterea adîncă a faptelor trecute și ajungînd la 
prevederea celor ce trebuie înfăptuite, împletind ar
monios erudiția, creația personală, sensibilitatea, ge
nerozitatea, larga înțelegere umană. Se desprinde ast
fel cu claritate necesitatea existenței mentorului spi
ritual.

Fiecare generație și-a avut „bătrânii" ei, acei înțe
lepți învăluind în lumina gîndului și sufletului lor pe 
cei ce veneau în urmă, îndemnîndu-i, învățîndu-i să 
meargă înainte. Exemplele sînt numeroase în isto
ria noastră trecută și prezentă. Și, inevitabil, amfi
teatrele, locul dintotdeauna al gîndului transmis, as
cultat, al înfloririi spiritului, trebuie să fie dominate 
de prezența acestor mentori. Mai mult chiar, am în

drăzni să afirmăm că în zilele noastre, cînd ridica
rea pe culmile civilizației este opera tuturor, de la 
conducătorii statului la cel din urmă cetățean, cînd 
deci edificarea socială este un proces de masă, men
torii trebuie să existe printre noi nu ca niște ca
zuri excepționale, neobișnuite, ci ca prezențe fi
rești.

Mulți dintre noi avem profesori pe care îi ve
nerăm pentru înălțimea lor intelectuală, pentru pro
bitatea lor, pentru dăruirea dezinteresată în folosul 
obștei. Din lumina lor ne-am împărtășit, de la ei 
am învățat să ne avîntăm gîndurile, la ei găsim 
întotdeauna sfatul și îndrumarea de care orice tânăr 
are atîta nevoie.

Dar, fenomenul ar trebui să fie general. Această 
latură este în mod binevenit reliefată în noua lege, 
care cere existenta unui contact strîns între profesor 
și student. Această „coborîre" a cadrului didactic 
între studenti este de fapt o reciprocă înălțare. Sînt 
acum întrunite toate condițiile pentru ca seminariile 
să nu mai fie locul unor dezbateri scolastice, nein
teresante, mecanice în esența lor. La un seminar 
studentul trebuie învățat în primul . rînd să gîn- 
dească. Un contact personal între profesor și stu
dent, chiar dincolo de formele didactice propriu-zise 
(curs, seminar, laborator), mai ales în cadrul cercu
rilor științifice, va putea stimula talentele, prin dez
văluirea lor și îndrumarea spre maxima înflorire. De 
multe ori, un talent real se poate atrofia, tocmai 
pentru că nu există o privire avizată care să-l sesi
zeze la timp și să-l declanșeze. Eliberat de o seamă 
de obligații, de multe ori de utilitate minimă, stu
dentul va avea astfel mai mult timp liber, dar acest 
timp va fi, dună cum sublinia intr-un articol din 
„Contemporanul" acad. Gheorghe Mihoc, rectorul Uni
versității din. București, timpul în care studentul va 
învăța să gîndească.

Am reliefat în prezentele considerații rolul mento
rului spiritual, dar. în egală măsură de importantă 
este problema autoformării tînărului intelectual, ca 
latură complementară necesară. Rolul primordial în 
evoluția sa îl va constitui criteriu] selecției. Sub 
avalanșa cunoștințelor predecesorilor, tînărul intelec
tual va trebui să știe să aleagă, conform structurii 
intime a personalității sale, acele elemente pe care 
ulterior le va putea fructifica. Tentația erudiției este 
mare și ea poate duce la o aglomerare eclectică de 
informații. Structurarea este aici esențială. De aceea, 
ceea ce ni se pare important înainte de orice este cu
noașterea aprofundată a bazelor domeniilor studiate, 
a ideilor fundamentale care închid în ele întreaga 
edificare ulterioară, ce este mai mult o problemă de 
„tehnică", de „metodă", desigur importantă, dar nu 
primordială. Lectura „clasicilor" domeniului respectiv, 
informarea direct la sursă constituie o îmbogățire 
spirituală substanțială. De exemplu, puțini dintre cei 
ce învață teoria relativității citesc articolele originale 
ale lui Einstein, preferind expunerile moderne, de o 
elegantă matematică indiscutabilă. Dar, ce experiență 
spirituală de profunzimi o constituie lectura directă 
a articolelor lui Einstein, contactul cu ideile așa cum 
au fost ele*emise  de tînărul de 25 de ani !

Credem că n-ar trebui neglijat și un alt aspect 
al problemei autoformării, acela al culturii generale, 
dar nu în sensul unei informații, mai mult sau mai 
puțin sporadice în alte domenii decît acela a! spe
cializării, ci din nou al frecventării bazelor lor. In- 
tîlnim deseori specialiști excelenți, însă complet opaci 
la muzica lui Bnch sau poezia lui Blaga. de exem
plu. Această lipsă a rezonanței afective se răsfrînge 
implacabil în domeniul vieții sociale. Căci orieît de 
bun ar fi un specialist și oricare ar fi domeniul său 
de activitate, el lucrează în cele din urmă cu alți 
oameni și această legătură umană se reflectă cu 
pregnanță, mai devreme sau mai tîrziu, în însăși 
munca sa. Adică omul-creator, este omul înălțimilor 
minții, dar și ale sufletului (și reciproc 1). Acest tip 
renascentist de intelectual este chemat să conducă 
destinele culturii contemporane, dar el trebuie, desi
gur, întîi creat. Locul cel mai propice și cel mai fi» 
resc este amfiteatrul. Deci, facultatea să fie forumul 
facultății de a gîndi.

Basarab NICOLESCU
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Pînă Ia mult dorita vacanță au mai rămas cîteva... zeci de metri. In centrele 
universitare studenții se îndreaptă nerăbdători spre finiș, unii cu bucuria succesului 
în brațe, alții, ce-i drept mai puțini, cu perspectiva unei veri întregi de studiu în 
față... Se repetă, se mai și învață, se răsfoiesc la repezeală zeci și sute de pagini. 
„CUNOSC BINE MATERIA ; LA EXAMENELE DE PlNA ACUM AM LUAT NUMAI 
NOTE BUNE, TOTUȘI AM EMOȚII: SESIUNEA MĂ ȚINE IN ȘAH!“ — ne-a 
declarat zilele acestea un student timișorean. Adoptind expresia ca titlu de pagină, 
ne propunem să-i trecem în revistă pe cîțiva dintre „jucători

Pe coridorul etajului II al Facultății de filologie 
a Universității se află 70—80 de studenți. Unii așteaptă 
să intre la diferite examene, alții, proaspăt ieșiți din 
sală, împărtășesc în șoaptă emoțiile prin care au 
trecut, cîțiva „țin pumnii" pentru o prietenă sau un 
prieten. în ciuda faptului că holul e plin cu ei, liniștea 
de catedrală creează o atmosferă solemnă, în care 
optimismul se îngemănează cti fiorii așteptării...

„Ascunse" într-un loc mai ferit de privirile indis
creților, două studente își pun întrebări. (Foto 1). 
Cu... discreția caracteristică reporterilor, aplec urechea 
și-mi dau seama că vor intra, peste cîteva momente, 
la un examen de Literatură română. Mă apropii. Sînt 
Maria Turcu și Daniela Daia, studente în anul II 
la Română. Le promit că peste un minut le las să-și 
continue verificarea dinaintea confruntării cu comisia.

— Sînteți pregătite pentru examen ?
— Da, îmi răspunde Maria. Sînt sigură că voi lua 

și aici notă bună. îmi ține pumnii fetița mea Ștefania. 
Dacă nu iau examenul cu bine, soțul meu, absolvent 
al Politehnicii timișorene mă... reneagă (!?).

— Din punctul ăsta de vedere eu sînt avantajată, 

SAH LA TIMISOARA

mărturisește Daniela. Abia m-am logodit, cu un stu
dent de la Medicină. Cu toate astea, vreau să iau 
și eu notă mare.

Trec, apoi, prin cîteva săli de examene. La Facul
tatea de fizică zăbovesc mai mult. Studenții secției 
de Fizică-chimie a anului II au examen la Cristalo
grafie. Pînă acum Livia Miloiu, Mărioara Borlovan, 
Maria Domășnean, Ladislau Kiss și Aurelia Gomboș 
au luat 10, Ileana Ardelean — 9, Ion Andronache și 
Maria Bîrlean — 8, iar Mariana Iosim și Dumitru 
Bocșa — 6. Mariana abia a reușit să iasă cu „legea" 
din zonele rețelei cristaline. Asistenta univ. Lucia 
Seleș se declară mulțumită de răspunsuri. „E îmbucu

rător Uî rezultatele acestea cu adevărat revelatoare 
le obține o grupă care n-a manifestat prea’ multă 
strălucire în cursul anului" — îmi spune și lectorul 
universitar Octavian Birău.

La Institutul politehnic e liniște. Abia la etajul III, 
ocupat de Facultatea de mecanică, găsesc „suflare 
de om". Sînt studenți din grupa 11 a anului II, 
așteptînd, foarte agitați, să intre la examenul de 
Rezistența materialelor. Aflu că asistentul univ. Dobre 
a afirmat că ,,grupa 11 e proastă prin definiție" și 
că nu trebuie să aștepte de la el note peste 8.

„Noi nu sîntem ca cej de Ia Universitate — spune 
Cornelia Gongu, trăgînd cu sete din -țigară. Ei luptă 

pentru note mari, noi luptăm pentru „pită*,  adică 
pentru note de trecere..." (Foto 2).

„O, doamne ajută-mă! — oftează Mircea Oros, 
zis Pițigoi. De învățat am învățat, dar am impresia 
că nu știu nimic. Ce noroc să pot ciripi cite ceva !“ 
Din examenul la care a intrat peste cîteva minute 
Mircea Oros, vă aducem fotografia nr. 3. La plecare, 
aud pe coridor, în urma mea, pe cineva memorînd 
coeficientul de zveltețe a materialelor de construcții. 
Acesta, adică Lamela, este egal cu lf/i minim. Tot 
în urma mea, altcineva spune că uneori coeficientul 
de zveltețe poate fi raportat și la femei... Nu mai 
știu ce să cred.

Ajung la căminele Complexului studențesc al Uni
versității. în camera 31 a căminului nr. 3, găsesc un 
singur locatar, înconjurat cu baricade de cărți. E 
Dumitru Mihăilescu din grupa 352 a anului IV Filo
logie. „Pînă astăzi' am mers bine, nimic de zis — 
îmi declară el. Acum învăț pentru Istoria literaturii 
române. Tocmai am dat scrisul, iar mîine am oralul. 
La lucrare am scris despre caracterul realist al prozei 
noastre dintre 1900 și 1918. Oare ce-mi poate pica 
mîine ? Sincer să fiu, simt că-mi crapă capul". (Foto 4).

Peste jumătate de oră sînt printre studenții grupei 
361 din anul III al aceleiași facultăți. Examen la 
Limba română contemporană, cu lector univ. Vasile 
Șerban. Pînă acum, cu cei picați, cu cei retrași „bene

vol", grupul „tomnaticilor" a crescut la 9. „Profesorul 
e foarte.» domn, dar sintaxa e teribilă, iar fără morfo
logie n-o poți stăpini", se vaită o studentă blondă, 
despre care am aflat mai tîrziu că a luat nota 8.

Către amiază sînt oaspetele Institutului de medicină. 
Și aici e sesiune! Părculețul din fața corpului de 
învățămînt are toate băncile ocupate cu studenți, stu
dente și, firește, cu mape arhipline și cu cursuri des
chise tocmai la pagina din care, parcă, n-ai înțeles 
chiar totul. Pe una din bănci, alături de un tratat 
de histologie, „șahistul" din fotografia nr. 5 a adormit. 
Cu capul pe spetează, visează, probabil, note bune, 
o vacanță lungă și fără griji, vreo tabără de odihnă 
sau vreo excursie în circuit. Mă apropii încet și-l 
„imortalizez".

Pe fotografia pe care sper s-o decupeze din revistă 
îi recomand să scrie simplu: „Amintire de neuitat 
din sesiunea de vară — 1968*.

Fotoreportaj de 
H. DRAGOMIR



senzaționalul dans pe sîrmă, 
în plină sesiune, 
al „doctorului" stelu 
din camera „64“

Sus, sub cupolă, aerul e fierbinte, înăbușitor. Sîrma 
întinsă între cei doi stîlpi se încordează sub picior, 
zvîcnește, caută să scape de povară. Undeva, în bal
conul ei, fanfara cîntă, iar tu, dansator pe sîrmă, faci 
zîmbind figuri complicate ți mii de ochi te privesc la
com, fără să-i vezi. O clipă de neatenție, o singură fi
sură a firului îngust ți înșelător de metal, o umbră de 
înfumurare ce fi-ar întuneca măiestria și...

...Sîntem la Timișoara, în plină sesiune de examene. 
La afișierul Institutului de medicină a apărut un anunf : 
studentul Măslin Constantin din anul VI Stomatologie a 
fost exmatriculat pe timp de un an „pentru grave aba
teri de la morală". Rezemînd peretele. Măslin îți simte 
ochii inundafi. Lîngă el, cîțiva colegi îi zîmbesc „în 
nas". Două fete, tot colege, se îmbrățișează ți, săru- 
tîndu-se, exclamă destul de tare ca să audă ți exmatri
culatul : „în sfîrșit, dragă, am văzut-o și pe asta 1“ Re
porterul, nimerindu-se, în acea zi de 10 iunie a.c, spec- 

\ totor la aceste scene de coșmar, își începe investiga
țiile...

Secretarul Stelu își freacă pumnii
1962. Proaspăt venit din armată, felcerul Măslin Con

stantin, dintr-un sat din nordul Moldovei, reușește cu 
brio la examenul de admitere la Institutul de medicină 
timișorean. Răspunsurile sigure, documentate, privirile 
limpezi, întreaga înfățișare de „om serios*  fac comisiei, 
colegilor, o impresie dintre cele mai bune. Prietenos, 
gata oricînd să dea o mină de ajutor, avînd, după cum 
repede s-a putut „constata", o bogată experiență de 
viață, tînărul de 24 de ani e ales secretar U.T.C. al 
anului de studii. In același timp, pentru toți, devine Stelu.

Chiar din prima sesiune de examene se situează, cu 
notele sale excepționale, în capul listei, loc pe care nu-l 
va părăsi pînă în anul VI. Profesorii îi prezic un drum 
în continuă ascensiune, cu... bulevarde întregi de suc
cese. Stelu crede. Mai mult chiar, începe, la un moment 
dat, să se considere plămădit din alt aluat decît colegii 
săi, nesfiindu-se să-ți aroge, la un pahar sau mai multe 
de coniac, „prerogativele" de „supraom".

De la înălțimea tribunei diferitelor ședințe, Stelu în*  
cepe să vadă totul foarte de sus, îți blamează colegii 
mai mari sau mai mici, dă sancțiuni (cu aprobarea cui?) 
pentru abateri imaginare, împarte după bunul său plac 
favorurile și promisiunile. „Eu sînt secretarul!", obiș
nuiește el să spună din ce în ce mai des, fără a se sfii 
să dea uneori dispoziții și în numele rectoratului. Co
legii care se revoltă sînt „puși la punct". Fără să aplece 
urechea la ce se întîmplă în organizația U.T.C. con
dusă de Măslin Constantin, factorii educativi din Insti
tutul de medicină timișorean lasă lucrurile să alunece 
înainte...

Drept urmare, Stelu începe să-și bruscheze chiar pro
fesorii. La clinica de chirurgie maxilo-facială se opune 
să fie controlat de șeful de lucrări Popa, care avea sar
cina să îndrume, acolo, întregul an de studii. Cînd vreun 
asistent îi face observații, îi răspunde de sus, cu morga 
unui viitor academician ! Tot acum începe să împartă 
colegilor din anii mici și pumni. „Bă, dacă te mai aud 
vorbind tare seara, te dau afară din facultate", îl ame
nință el pe un student mai mic, care locuia într-o ca
meră vecină.

Anul V. In timpul stagiului, Stelu face o proteză den
tară unui pacient, iar contravaloarea de 400 de lei și-o 
bagă în buzunar. Stelu își freacă pumnii: „Dacă merge 
așa, la un an, doi după absolvire am mașină..." Dezas
tru I După cîfeva săptămîni lucrarea făcută pacientului 
se infectează, acesta vine să reclame și funcționarii de 
la clinică, negăsindu-l în scripte ca „plătitor", merg pe 
firul ținut în mîini de Stelu și... află totul. O scurtă șe
dință, fără mare tărăboi, „pentru că Măslin este, totuși, 
cel mai bun student din an, ba mai mult, a fost și 
aproape cinci ani secretar U.T.C." și... visătorul de 

mașini e eliberat din munca obștească. Abia acum I Ce 
bine că rectoratul, decanatul, cei de la U.T.C. și de la 
Asociație nu cunosc ți celelalte fațete ale „personali
tății" lui Stelu sau, dacă le cunosc, ce bine că nu fac 
nimic I...

Misterul camerei 64
„Fațetele" celelalte sînt multiple. Șeful serviciului de 

probleme studențești îl vede tot mai des pe „șeful pro
moției" ieșind la ore tîrzii de la Restaurantul „Palace". 
Banii, firește, nu*i  sînt trimiți de mama sa, de la țară. 
Spiritual și inteligent, vorbind deseori în pilde, reușind 
să joace bine teatru pe scena vieții, Stelu, „domnul 
doctor" brunet, frumos, cu ochi negri, e considerat de 
tot mai multe fete un veritabil... Casanova. Gurile rele 
vorbesc că „omul nostru" ține o evidență strictă, cu 
data cunoștinței, numele, pronumele, caracteristicile fi
zice, ziua ți locul cedărilor, planificarea întîlnirilor. Re
porterul nu are cum verifica. Se mulțumește să repro
ducă o cifră care s-a și „folclorizat" printre studenții ți 
studentele din Timișoara : 120. Este vorba, firește, de cu
ceririle (foste și prezente) ale lui Stelu, artistul care 
lucrează atît de „curat", încît nici una din prietene nu 
le cunoaște pe celelalte. Menționăm : Stelu are și o 
prietenă cu care intenționează să se logodească și, fi
rește, să se și căsătorească. E salariată. Banii pentru 
„Palace" provin deci ți de la ea. Dar se mai adună ți 
de la studenta Ana Scobercea din anul I al Facul
tății de pediatrie, care declară peste tot că „Stelu e zeul 
ei, regele ei, făcătorul ei de minuni și că acel ce va 
căuta s-o înlăture din viața lui, de mîinile ei va muri". 
De unde are Ana bani pentru Stelu ? li fură I Părinții, 
din comuna Grădinari de lîngă Oravifa, doar n-au cum 
să-i trimită cît înghite „zeul". Din camera 22 a cămi
nului, care se află în Piața 23 August nr. 3, încep, așadar, 
să dispară obiecte și diferite sume de bani. Cînd Voi- 
chiței Onchiș de pildă îi dispar alfi 425 lei, e anun
țată miliția. Ana, în vîrstă de 26 de ani, recunoaște, dar 
iubirea ei cea mare rămîne sus, pe piedestalul inimii 
sale de fată. Banii, însă, Voichifa încă nu i-a primit...

în timpul acesta, domnul doctor Stelu, în„lipsă de altă 
ocupație", se ocupă în continuare de fete. Camera 64 
din aripa locuită de băieți în același cămin nr. 3, are 
ușa deschisă pentru toate prietenele sale intime, fie stu
dente sau nu. Portarii n-au de ce să se alarmeze: „sînt la 
domnul doctor Stelu". La consultații ? Cei doi directori 
educativi, dr. Maria Mihăilescu și conf. dr. Mihai Elias, 
care cunoșteau, ca multe alte cadre didactice, încă de 
anul trecut povestea camerei lui Măslin, nu mișcă nici 
un deget. Stelufu rămîne în cămin, spre marea satis
facție a vizitatoarelor. Organizația U.T.C., ai cărei 
membri cunoșteau în întregime situația, rămîne ți ea 
pasivă. Astfel se ajunge, după cum vom vedea, la eveni
mente de domeniul fantasticului...

Noapte. Sesiunea de vară a anului 1968 a început. 
Ultimii studenți, osteniți de învățătură, s-au culcat. Por
tarii pot SA DOARMÂ. Ora 2. în camera 64, Adrian 
Lauran, colegul de an al lui Măslin, e trezit de foșnete, 
își rotește privirile către patul de lingă fereastră, ocupat 
de Stelu. Printre frunzele castanului care se zbate afară, 
lumina becului din stradă joacă rece pe trupul alb și 
gol al unei femei. Femeia e în picioare. își scoate, cu 
mișcări molatice, portjarfierul... Al treilea locatar al ca
merei doarme dus. Stelu șoptește ceva, abia deslușit. 
Lauran a înțeles: e Ana... Cei răspunzători cu educația 
ți cu ordinea la Institutul de medicină din Timișoara 
dorm liniștiți, la casele lor: „pe la noi nu se întîmplă 
nimic"—

„Sinuciderea1* Anei Scobercea
— Stelufule, n-ai vrea tu să-fi faci un inel de aur ?
— Ba da, dar de unde să iau aurul ?

— Nu te interesează asta. Spune-mi numai dacă vrei.
Eu pot, pentru tine, să fac orice I

Și așa, Măslin Constantin a intrat în posesia unor 
verighete de aur și a unor cercei de toată frumusețea, 
cu care s-a prezentat la giuvaergeria de lîngă gară : 
„Faceți-mi un inell' Nu-l interesa dacă Ana, pentru care 
niciodată n-a avut nici un sentiment, a găsit aurul 
în vreun... coș de gunoi, sau l-a „luat" de la părinți ori 
din altă parte. Dar... din nou ghinion. Ana află de exis
tența viitoarei logodnice a amantului ei, ba chiar (în 
sfîrșit I) și de a altor fete cu care Stelufu obișnuia să 
cheltuiască banii dăruiți de ea. „Gata, mă răzbun I — 
își zice Ana, după cum a declarat ea însăși colegelor. 
Mai întîi, însă, mă sinucid".

De aici urmează o parodie... tragi-comică. Se hotă
răște să se arunce pe fereastră, în stradă. Iți ia rămas 
bun de la colegele de cameră, de la administratorul 
Costache Grigoraș, scrie un bilețel de „adio" iubitului 
ți cere „ultimele sfaturi" de la Elena Nae, tot colegă. 
Apoi... se aruncă. Panică în tot căminul. Jos, pe stradă, 
Ana pare în nesimțire, deși sărise, teatral, de la fe
reastra unei camere de la... parter. (Înălțimea — 2,5 m). 
„Am avut ți grijă să nu-mi scîlciez tocurile", a declarat 
ea mai tîrziu, după cum ne informează, la rugămintea 
noastră, prof. dr. Nicolae Dragomir.

La alarma generală, sosește și Stelu, care o poartă 
în brațe pînă la clinica de... neurologie. „Absurd I — 
ne spune tot prof. dr. Dragomir. Nu era nici psiho
pată și nu avea nici alte afecțiuni de natură nervoasă, 
deși s-a căutat să se înfățișeze astfel cazul. Pur ți sim*  
piu Scobercea e needucată la vîrsfa de 26 de ani, do
rind cu orice preț 'să se căsătorească cu un absolvent 
al medicinei ți folosind toate „mijloacele" pentru a 
reuți."

A doua zi, Ano îi trimite lui Măslin un bilet: „Dă-mî 
aurul înapoi sau chitanța". (Urmează cîfeva invective— 
insalubre, pe care nu le putem reproduce)". Stelu con
simte să-i înapoieze chitanța, dar întîmplarea face să 
fie de față ți viitoarea (?) lui logodnică. Gelozia 
îți arată colții. Ana izbucnește :

— E al meu !
— Ba e al meu I
Pentru a-și dovedi loialitatea față de „logodnică", 

Stelu, acum în vîrstă de 30 de ani, nu se dă în lături s-o 
molesteze pe Ana, cu brutalitatea sa spirituală dintot- 
deauna, completată cu o veritabilă „corecție" de /udo..': 

...Cu certificatul medical în mînă, Ana Scobercea bate 
la ușa decanatului : „M-a maltratat, tovarășe decan..." 
Urmează anchete, pelerinaje tîrzii pe la locurile tuturor 
evenimentelor, consultări, iar consultări și, în cele din 
urmă, verdictul : „Ana Scobercea este exmatriculată de
finitiv din facultate, iar Măslin Constantin pentru un an."

Ne întrebăm alături de toți cei care cunosc cazul, cum 
de i s-a aplicat lui Măslin doar această pedeapsă, care 
nu corespunde gravității repetatelor sale abateri de la 
normele elementare de conduită. Oare conducerea in
stitutului s-o fi înecat, în intransigența sa, cu propria 
ei... MĂSLIN(ă) ?

Sîrma pe care dansa din anul I „acrobatul de circ" 
Măslin Constantin s-a rupt. Spectatorii (că SPECTATORI 
au fost ți colegii care s-au temut de „secretarul" lor, 
ți cadrele didactice care vedeau în el omul de... viitor, 
ți directorii educativi, și administratorul care a și sur
prins cîndva o fată în c.amera 64, ți portarii — de exem
plu Matei Fander — care se temeau de amenințările 
lui), acești spectatori mulțumesc... providenței că au scă
pat de belelele „cazului Măslin". Unii se mai tem și 
acum de amenințările acestuia, care promite peste tot 
că va ajunge cu „recursul" pînă la București. Vor avea, 
însă, cu toții, doar o amintire, o amară ți vinovată amin
tire de spectatori, în ultimă instanță, o amintire din se
siunea de vară a anului 1968...

Dragomir HOROMNEA
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Prin apariția traducerii integrale, datorată profesoru
lui Alexandru Hodoș, a monumentalei opere a lui Fran
cois Rabelais „Gargantua și Pantagruel", considerăm că 
S-a împlinit un act de înaltă cultură.

Poate cea mai bună și succintă caracterizare a ope
rei și-o face autorul însuși într-un dialog imaginat de 
Volțaire, intre Rabelais și Lucian. „Aveam din naștere 
înclinări către înțelepciune : am devenit tot atît de sa
vant ca și Erasm, însă văzînd că înțelepciunea și știința 
nu. duc, de obicei, decît la azil sau la spînzurătoare (...) 
tmi. veni ideea să fiu mai nebun decît toți compatrioții 
mei laolaltă. Compusei o carte voluminoasă cu povești 
»ă nu le crezi nici pe jumătate, plină de măscări pe 
deasupra, și în care am batjocorit toate superstițiile 
toate ceremoniile, tot ce se venera în țara mea, toate 
categoriile sociale, de la .cea de rege și de papă la cea 
de teolog, mai disprețuită decît oricare alta (...) Am 
măgulit slăbiciunea compatrioților mei ; le-am vorbit de 
băutură, le-am debitat obscenități și, astfel, totul mi-a 
fost îngăduit. Oamenii deștepți mi-au înțeles șiretlicul 
și mi-au fost recunoscători, cei nepricepuți n-au văzut 
decît grosolăniile pe care le-au savurat; departe de a 
fi persecutat, am plăcut tuturor..."

Nu se poate vorbi despre carte fără a menționa exce
lentele ilustrații ale graficianului Benedict Gănescu, care 
surprind cu finețe și acuratețe tipurile caracterologice 
ele personajelor în genul unor mecanisme în mișcare.

Pentru cititorul modern opera parohului de la Meu- 
Uon rămîne cartea de început a unei mari literaturi, 
cartea cea mai veche și cartea cea mai nouă a litera
turii franceze.

Gabriela B. NICOLESCU

la Casa ziariștilor, în cadrul cenaclului înființat sub 
Cuspiciile Uniunii ziariștilor și Scînteii tineretului, s-a des
chis expoziția de pictură Lucia loan. Este a treia ex
poziție personală a artistei și dovedește cîștiguri clare 
in unitate, în personalizarea paletei.

Tablourile de inspirație istorică sînt figurativ impu
nătoare. Triplul portret al unor vizionari, în contur mu
zical, în gri și alb atemporal, cu modificări tipologice 
tradiționale de la un chip la altul, dar care se pierd in 
sentimentul sacru, egalizator al panoului. Horia (sau) 
.Cloșca (sau) Crișan — o efigie repetată obsedant.

Cîteva pînze au ritmuri rituale, cu sugestii din folclor, 
ecouri folclorice mai degrabă, revăzute pînă la pier
derea identității, regăsindu-se însă cu sensuri noi în tona
litatea generală a tablourilor : alb-gri deshidratat și 
albastru fin, fumegător sau galben stins, culori ce dau 
impresia de decor auster, mitic, infr-o istorie permanentă, 
trecut și prezent deodată, istorie eliberată de accident.

Sigur, expoziția e unul din succesele acestui cenaclu 
tînăr, orientat consecvent către valori. Manifestările an
terioare de la Casa ziariștilor ne-au sugerat această idee, 
cea de azi o certifică.

T. O.

Nu s-ar putea spune că scrierile despre viața ți opera 
autorului monumentalei trilogii „UN OM INTRE OA
MENI" alcătuiesc o bibliografie prea voluminoasă. Dim
potrivă, în raport cu personalitatea proteică a lui Camil 
Petrescu, această bibliografie va trebui fără îndoială 
îmbogățită. O recentă contribuție aduce, în acest sens, 
Constant lonescu (... „singurul dintre colegii lui rămas 
încă în viață") cu volumul Camil Petrescu, amintiri și 
Comentarii, apărut în Editura pentru literatură (1968). 
Definind caracterul întreprinderii sale, autorul cărții 
subliniază, încă din primele pagini: „Aș ține să fiu 
crezut dacă afirm că m-am ferit să zugrăvesc o viață 
romanțioasă sau romanțată (...) Imaginația precum și 
sentimentalismul, cu broderiile lor de estompări și de 
tngroșări, au fost, cu o grijă anume voită, înlăturate 
permanent din acest volum de amintiri și comentarii*.

Prin felul armonios în care împletește amintirile des
pre autorul Patului lui Procust cu exegeza (e drept, ade
sea de suprafață), volumul Camil Petrescu, amintiri și 
comentarii, oferă cititorului o lectură antrenantă și un 
prilej de cunoaștere a aceluia care, într-una din poe
ziile sale, spunea, definindu-și strălucit dimensiunea spi
rituală t „...Dar eu, eu am văzut idei".

„REVISTE $1 ZILE"
Fiecare grupare din istoria literaturii, fiecare re

vistă reprezentând o direcție de gîndire -a dus 
înainte mesajul și simbolul unei arte.

„Și turn literatura este expresia cea mai di
rectă a sufletului unui popor, ea nu poate fi îm
prumutată ca frinele de la vagoane și ca forma 
rochiilor și nici măcar imitată ca formele poli
tice". (Ibrăileanu „Modă și originalitate").

Literatura română s-a realizat in tipare ori
ginale peste un semn înalt de valoare, intr-o zonă 
care nu permite regresiunea. Puncte nodale ale 
mișcării literare, revistele au asigurat întotdeauna, 
prin program și polemică de idei, temperatura 
nobilă a adevăratei creații. Tradiția învață și o- 
bligă.

Revistele literare contemporane trebuie să se 
recunoască in această tradiție și să desăvirșească 
in forme noi dezideratele ei principale.

O discuție pe această temă cu cițiva studenți 
de la Facultatea de limbă și literatură română, 
deci cu un grup de „consumatori de primă mă
rime", urmărește să structureze o optică a vii
torilor specialiști in domeniul literaturii române, 
să ofere sugestii, să exprime satisfacții și insa
tisfacții cu privire la activitatea principalelor noas
tre reviste literare.
• MAI POT EXISTA REVISTE CU „PROGRAM" ?
• CE SENS ARE ACUM „PROGRAM LITERAR" ?

— „Noțiunea de „program" aplicată azi unei re
viste literare pare unora un nonsens. Evident, nu 
se mai poate vorbi astăzi de „platforme" negativiste 
în mișcarea culturală. Cultura socialistă fiind 
unitară, comunitatea de idei primează atenției oa
menilor de litere. Este posibilă o lărgire a terme
nului de „program", prin el înțelegîndu-se azi mai 
mult o specializare". (CRISTIAN LIVESCU — anul 
al V-lea).

— „Sîntem pentru revistele literare cu profil net, 
ale căror preferințe să fie manifeste. Pentru că, 
de ce ne-am ascunde, oricum ele există. Poetul- 
redactor de cele mai multe ori optează pentru acea 
poezie sau proză care este în consonanță cu pro- 
pria-i sensibilitate etc.

Mai mult, am dori ca revistele să aibă un „pro
gram" explicit, exprimat în — să nu ne temem de 
cuvinte — manifeste literare. Așa cum e și firesc, 
criticii grupați în jurul unei publicații trebuie să 
compună din laturile afinitare ale personalității 
lor o personalitate critică a revistei". (VICTOR 
IVANOVICI — anul al 11-lea).

— DECI PROGRAM EXPRIMAT MANIFEST, 
PROFIL SUSȚINUT PERMANENT DE CONȚINU
TUL REVISTEI.

Deocamdată o idee, o opțiune teoretică !
— EXISTA REDACȚII IN CARE SE REALI

ZEAZĂ ACEST DEZIDERAT 7
— „Familia" este poate publicația literară cu pro

filul cel mai bine fixat. Interesantă ni se pare și 
revista „Ramuri", deși de un regionalism uneori 
prea pronunțat". (VICTOR IVANOVICI).

— „Pe parcursul consolidării lor, cîteva redacții 
și-au creat și unele linii directoare, surprinzătoare 
în climatul literar. „Familia" — cu un program 
artistic bine gîndit, cu colaboratori permanenți, „Ra
muri" — care, pe lingă valorificarea unor tineri 
poeți și prozatori olteni, a inițiat unele dezbateri 
privind tradițiile înaintate ale culturii românești.

„Ateneul" a devenit cea mai interesantă revistă 
moldovenească.

Nesemnificativă mi se pare „Tribuna", care, atunci 
cînd este lipsită de colaboratorii ardeleni, de primă 
mărime azi, realizează numere anoste". (CRISTIAN 
LIVESCU).

— „Poate „Familia" să vină cu un program cri
tic bazat pe o cultură adevărată" (MIHAI MORARU 
— anul al IV-lea).
• DESPRE CONȚINUTUL REVISTELOR, SE
LECȚIE, COLABORATORI, CRITICĂ LITERARĂ 

SAU NU
— „Asaltului de informație existent în epoca 

noastră trebuie să i se răspundă prompt printr-o 
selecție severă a valorilor, în așa fel încît repre
zentarea heideggeriană a omului modern — care, in
serat în cîmpul culturii, asimilează superficial, pier- 
zîndu-se într-o multitudine și varietate de soli
citări — să nu se dovedească adevărată.

în revistele noastre, excluzînd pe cele de strictă 
specialitate, își fac loc, și nu rareori, creații de 
nivel slab. Consecință a indulgenței critice sau 
indulgentei de altă natură manifestate de multe 
redacții". (VICTOR DINU VLĂDULESCU, anul I).

— „O primă categorie de reviste ar fi cele care 
au în urmă o tradiție, pe care le cumpărăm în 
fiecare săptămînă de la chioșc și pe care le frun

zărim în căutarea rubricii sau semnăturii prefe
rate. Așa, de pildă, „Breviarul" profesorului Ș. 
Cioculescu în „Gazeta literară", cronica literară a 
lui Nicolae Manolescu în „Contemporanul" ș. a.

O revistă care are îndrăzneala de a-și face un 
profil din sobrietate și seriozitate, îndemnînd 
la studiu, este și „Viața românească" din ultimul 
timp. Excelentă inițiativa recentă a suplimentelor 
în care se publică întotdeauna lucruri de cel mai 
mare interes". (VICTOR IVANOVICI).

— „Mă întreb : poate fi legat un nume de o re
vistă, așa cum legi numele lui Eminescu de „Con
vorbiri" sau al iui Ion Barbu de „Sburătorul" ?

Știe cineva cărei reviste îi aparțin structural 
Ion Alexandru sau Nichita Stănescu, Marin So- 
rescu sau Grigore Hagiu ?“ (M. MORARU).

— „Prea mult loc ocupă în revistele noastre re
portajele călduț-lirice și materialele fără nici o 
culoare, care se uită imediat ce le citești (pre- 
supunînd că le citește cineva)". (V. IVANOVICI).

— „De multe ori domină critica de simpatie, in- 
cluzînd și o doză de indiferență estetică". (V. D. 
VLĂDULESCU).

— „Unele reviste nu au un program critic bine 
stabilit și aderențele se fac în funcție de șansa 
publicării, nu în funcție de un crez și o platformă 
comună. Se fac deseori cronici de complezență, tre- 
cîndu-se restul aparițiilor sub tăcere sau dîndu-se 
pe mina debutanților în critică". (M. MORARU).

• ȘI ACUM — POLEMICA

— „îmi plac polemicile pentru că o revistă fără 
polemică e ca o albină care și-a uitat acul în... 
biziit.

Dar nu pot aproba discuțiile pornite din orgo
liul unora și susținute de ciracii lor". (MARIUS 
TUPAN, anul I).

— „Publicație bătăioasă, „Luceafărul" se deta
șa net prin „Vitraliu" ! Decorată sugestiv cu 
bite, această rubrică găzduia uneori defulări glandu
lare împotriva confraților sau a unor anonimi, 
în rest „Controversele" lui Al. Piru în care ter
menul urmărit de fulgerele unei vendete subite 
este „literatura tînără" și, pentru a completa, 
„Dicționarul de istorie literară contemporană", a- 
deseori subiectiv, fără aprecieri suficient argumen
tate". (V. IVANOVICI).

— „Nu înțeleg ce caută în reviste polemici 
extraliterare, completate de răfuieli picante (ce-i 
drept mai rare, dar nu mai puțin penibile) care 
satisfac sigur numai gustul unui anumit public.

Desigur, impresia majoră a activității revistelor 
noastre nu este aceasta, însă manifestările mai mult 
șau mai puțin aberante trebuie să dea de gîndit !“ 
(V, D. VLĂDULESCU).

DESPRE POLEMICA LITERARĂ VERITABILĂ 
NIMIC.

SA FIE OARE „SUBLIMA" ÎN MOMENTUL 
ACTUAL T

Vom cerceta în continuare opiniile interlocuto
rilor, formulate în sugestii și dorințe, de care ar 
trebui să se țină seama în măsura în care recu
noaștem și în cultură o balanță a simbolurilor 
de „cerere" și „ofertă".

— „Ideea creării unor publicații specializate în-

AR1ANA TREMBIȚION1 : „Peisaj- și 
„Natură moartă“

tr-un anumit domeniu a fost propusă, discutată, 
dar deși toți o admiră încă nu s-a pus în prac
tică. Ne lipsește o revistă de estetică, o revistă de 
critică, o revistă numai de poezie etc.". (C. LI
VESCU).

— „Complexitatea de tip particular a fenome
nului, literar actual, cunoașterea lui adecvată, 
necesită intervenții mai dese ale valoroșilor noș
tri esteticieni, dacă nu chiar constituirea unei 
reviste de critică literară în care fundamentarea 
estetico-filozofică a literaturii să clarifice la ni
vel superior problemele creației și criticii lite
rare". (V. D. VLĂDULESCU).

★
Concluziile acestei discuții sînt discuția însăși, 

existența acestui subiect care stimulează opinia 
și opțiunea, canalizarea lor în sensul progresu
lui fenomenului literar actual. Și opiniile parti- 
cipanților la discuție sînt reprezentative pentru 
un mediu în care revistele literare fac parte din 
„bibliografia obligatorie", din dorința de conec
tare la istoria literară contemporană, un mediu 
format din oameni pentru care joi înseamnă — 
„Gazeta literară", vineri — „Contemporanul", sîm- 
bătă — „Luceafărul", duminică — „Cronica", 28 
ale lunii — „Amfiteatru" etc.

Nicolae Dan FRUNTELATĂ



CORNELIA GUIȚA — „Simbioză"

Cîmpia eternă a poeziei

Pictură, 
ceramică^

Nu e cronica unei expoziții. Sînt impresii de un fel special 
la un examen foarte diferit de ceea ce se înțelege îndeobște 
prin acest cuvînt.

Că bună parte din tablourile și grupurile decorative pe 
care avem prilejul să le vedem acum pot sta într-o expoziție 
de interes republican, cu șanse de a fi chiar momentul ei de 
farmec, nu ne miră, la fel cum nu ne-au mirat antecedentele 
studențești, pline de capriciu, în Salonul tineretului, expozițiile 
de la Kalino'eru, Salonul de primăvară etc.

Le-am consemnat doar în așteptarea acestei confruntări. 
Compozițiile largi ale lui Edulescu, cu puls sigur și culoare 
cultivată, firească, elegantă, înfrigurarea cu care se caută și 
se_ atacă formele în ciclul expresionist-abstract al lui Ionel 
Gânju (Dansul miresei) dau de la început măsura interesului 
întregii expoziții.

Tablourile lui Ștefan Știrbu au o calitate rară : autentici
tatea. Atributul „pictură naivă" îmi revine încă o dată ne
potrivit, dovadă cît de greu este să ocolești prejudecățile 

^istoriei artelor. Ce este „naiv" aici? Mi se pare felul cel mai 
potrivit' de a-l angaja sufletește pe privitor, bucurîndu-l, bucu- 
rîndu-te.

Culoarea agresivă și onctuoasă în lucrările lui Mircea 
Ispir, culoarea curată, senină din instinct la Sanda Montanu 
sînt un argument pentru a renunța la un mister teatral, luat prea 
în serios.

Nicolae Crasovschi e consecvent cu un tip uman de o ex
presivă... inexpresivitate, într-o așteptare alegorică. Mijloa
cele picturii sale, pe pretext figurativ, se esenfializează pînă 
la abstract. Pasionat, amintind în momentele de forță pe 
Rouault, dar cu mari oscilații calitative, este I. C. Neagoe.

Tablou propriu-zis de șevalet face Gabriel Catrinescu, încer- 
cînd, cu gust pentru o altă desăvîrșire, elemente din paleta 
lui H. Catargi și Lucian Grigorescu. In sfîrșit, între pictori, 
compozițiile Danei Șufană cer spații mai mari. In cadrul 
forțat, obiectele și personajele au măreție și (!) grație, impre
sie sporită și de culoarea acuarelată, cu reflexe poematice.

In curtea alăturată sălii, studenții clasei prof. Zoe Băicoianu 
prezintă ceramică și obiecte decorative monumentale : Mi- 
haela Ștefănescu (Grup spațial), Ioana Stepanov (Forme spa
țiale, Troiță), Stanca Nicolaescu-Plopșor (Dragobetele) și Cor
nelia Ghiță (ansamblu : Geneza vieții, Simbioză, Metamor
foză).

Prin viziune, gust compozițional și siguranță în înțelegerea 
spațiilor și a materialului se detașează ansamblul Corneliei 
Ghiță, dovadă totodată și a unei puteri de muncă neobișnuite.

Expoziția lucrărilor de diplomă e un prilej de meditație 
estetică fructuoasă.

Tudor OCTAVIAN
*) Sala Kalinderu. Expoziția lucrărilor de diplomă — Sec

țiile pictură și ceramică-sticlă.

O stranie irumpere de seve, o sete ne
mărginită de viață, un amestec uluitor de 
regnuri, toate convertite într-o clocotitoaire 
forță poetică, străbat de la un capăt la altul 
„cîmpia" lui George Alboiu. Aflată sub zo
dia folclorului, din care-și extrage mai 
toate motivele, cartea are arhitectura unui 
univers (deschis și închis prin două exce
lente poeme : „Cel pierdut" și „Noaptea 
nunții") mitic, a unei lumi în care nu se 
poate pătrunde decît avînd, aidoma ierbii 
fiarelor, cheia — în cazul de față „motto-ul“ 
(luat și el, de altfel, din folclor). George Al
boiu se ambiționează să creeze adevărate 
mituri ale cîmpului, ale omului ori ale’ satu
lui și încercarea lui are de multe ori ceva 
din incendiul de pastă grea, de tonalități și 
violențe dantești. Autorul nu se apropie de 
folclor din exterior, nu e tentat să 'inter
preteze sau să versifice cu mai multă ori 
mai puțină abilitate, cum se întîmplă deseori 
autorilor tineri ; la George Alboiu folclorul 
este un dat al eredității, el are destinul Mio
riței în sînge și de aceea lumea în care 'trans- 
cende liric îi devine familiară și ia tot
odată proporții fabuloase. Poate la nici un 
alt poet tînăr nu figurează, într-o plastică 
mișcătoare, atît de bine legătura dintțe om 
și pămînt ca la Alboiu : .... e prea vîrtQS pă-
mîntul, la fiecare pas / din carnea lui țîș- 
nește un copil", spune într-un loc, Jar în 
altă parte adaugă : „Fiecare voia să-și scoată 
din glii o femeie / vie, acoperită dfe pă
mînt sănătos / și să și-o ducă acasă"<. Pă- 
mîntul este pe rînd geneză (Migrație, Fe
meile pămîntului), moarte (Bătăliile de;*  sub 
pămînt, Dorul de fluviu), materie ou virtuți 
nemaiîntîlnite (Vindecare), ori „ceață șfîntă" 
ca în Vinovăția celor puțini : „Ne mișcăm 
pînă la gît în ceața / sfîntă a pămîntiilui / 
și tresărim cînd ceasul din perete) / în 
gheare implacabile se zbate / iar prin sîn- 
gele lui nisipos / vin spre noi nesfîrșite să 
ne înăbușe / negre caravane de cuvinte."

Dar dincolo de rădăcinile adînc înfipte în 
folclor (lucru sugerat de altfel și de titluri : 
Un ochi plînge, altul rîde ; Aerul ielelor. Zi 
de Scaloieni etc.), poezia lui Alboiu închide 
în sine și două coordonate (aparținînd deopo
trivă poetului popular și celui cult) funda
mentale : pe de o parte un anume tragic 
existențial care dă versurilor o tonalitate • 
gravă și care cheamă la reflecție, iar pe de 
altă parte cadența de ritual păgîn, de bala
desc, care-1 apropie pe autor, într-o anume 
direcție, de Blaga.

Aplecat peste pămînt, spiritul poetic știe 
să asculte și mișcarea abia perceptibilă a lu
crurilor (bruma care se scurge în șerpi, 
rădăcinile care înăbușă satul), dar și mișcă
rile mari, transmutările de datorii și legi 
neîmplinite pe care i le transmit strămoșii : 
„Noaptea, să-1 vedeți cum aleargă / în jurul 
fîntînilor / cum zgîrie cu labele pămîntul / 
după vuietul greierilor, / cum luna îi pune 
zgardă, iar el / se așează în două picioare / 
și tremură în umbră pînă acolo unde / cerul 
necîntat al tatălui meu / e un cîine urlînd 
pe-o comoară". (Destin) Fuga din lucruri, 
trecerea dintr-un univers în altul ori dintr-o 
vîrstă în alta capătă și ea — amestec de real 
și fantastic — clar-obscurul unei imagini de 
basm : „Eu vin în nopțile tulburi / să-mi fur 
nașterea și să fug / cu ea îirlume / dar abia 
trec pragul / și hornurile, ușile, ferestrele / 
mi-aruncă trupu-n lațul urletului lor / și tot 
pe jumătate mă depărtez și singur." (Ances
trală), iar despărțirea de mamă are loc în
tr-un cadru care trimite imediat cu gîndul 
la arhetipul folcloric : „Cei patru copii au 
făcut cîte o gaură / în cei patru pereți ai ca
sei și au ieșit / unul de cu seară, doi la mie
zul nopții / și către dimineață ujtimul" (în
toarcerea mamei).

Strofe și poeme întregi se pot cita fără nici 
un risc (Amar, Eternul pur, Una singură, 
Noaptea nunții)... Firește există, cum se va 
observa de la prima lectură, și anumite stri
dențe care țin mai mult de tehnica poetică 
ori o anume tentă de prozaism pe alocuri, 
dar — deși „Cîmpia eternă" ni se pare a fi 
cartea unei etape poetice — luat în ansam
blu, volumul lui George Alboiu constituie o 
izbthdă a poeziei și impune atenției unul din 
cele mai reușite numere ale colecției „Lu
ceafărul".

Florentin POPESCU

Estetica industrială sau 
eficiența elegantă

Epoca modernă înseamnă producerea în 
mare serie a unor obiecte cu grad înalt de 
funcționalitate. Comerțul modern înseamnă 
viteză de circulație a mărfurilor, de desfa
cere a acestora prin prospectarea savantă a 
pieței, a înclinațiilor cumpărătorilor, a nece
sității lor de a poseda anumite produse. Cei 
care proiectează un automobil, fier de căl
cat, televizor, clanță sau stilou din punct de 
vedere funcțional, psihologic, ergonomie și 
estetic sînt „designerii". creatorii formei 
obiectelor industriale. „Harta" activității lor 
este inclusă în ceea ce numim curent esteti

că industrială sau, cu un termen mai precis, 
„industrial design".

Daniel Duque, unul din pionierii acestei ac
tivități în Europa, referindu-se la necesita
tea stringentă a existentei unor creatori de 
„forme", în condițiile industriei moderne, e- 
mitea o analogie plastică : „unul din jocurile
copiilor de pretutindeni se numește «Omul 
din bucăți». Un copil desenează un cap și 
îndoaie foaia, un altul continuă gîtul și ume
rii, un al treilea bustul ș.a.m.d. La derula
rea foii, toată lumea rîde... deși fiecare în 
parte a lucrat excelent. Ansamblul însă este 
rizibil. în industrie, fenomenul este asemănă
tor. La un stilou, spre exemplu, colaborează 
un număr de industrii : metalurgică, a mate
rialelor plastice, chimică etc. Cineva trebuie 
să le «adune dintr-un punct de vedere» pen
tru a crea în finalitate un obiect armonios, 
funcțional. Aceștia sînt designerii".

O activitate practică, în deplin acord cu o- 
piniile exprimate la recenta Conferință a 
Uniunii artiștilor plastici, de a se crea un 
institut de estetică industrială, care să pre
pare specialiști în acest domeniu, am întîlni- 
t-o la Institutul de arte plastice „Nicolae 
Grigorescu" din București.

Ne referim la deschiderea expoziției de es
tetică industrială, rezultatul primului curs 
experimental de acest gen (condus de arh. 
Adrian Vișan), deschis anul acesta. Panou
rile expuse prezintă într-o excelentă prezen
tare grafică (planșe în tuș) cîteva din apli
cațiile „industrial design“-ului: tacîmuri, 
servicii de masă, pahare, cupe, vase. îmbi- 
nînd imperativele economiei de materiale, 
ale funcționalității și aspectului estetic, ex
poziția demonstrează marile posibilități ale 
unui institut de a oferi industriei cadre de 
proiectanți pentru o serie întreagă de pro
duse. Suplețea formei, calitățile lor econo
mice, eficiența lor elegantă — într-un cuvînt, 
sînt argumente netede pentru continuarea a- 
cestei inițiative, pentru îmbogățirea și deci 
aplicarea ei și în alte domenii.

B. RADU

„Hiroșima, dragostea mea“, 
după 9 ani I

„Numele tău e Hiroșima. Al tău e Nevers. 
Nevers in Franța". Cu aceste cuvinte se în
cheie filmul lui Alain Resnais, care în 1959 
pătrundea ca o lovitură de șoc în lumea e- 
cranului. Catastrofa sufletească a unei femei 
și dezastrul Hlroșimei se confundau, legate 
prin aceeași profunzime in absolut. De-a lun
gul filmului. Resnais încerca pentru prima 
oară să compună un personaj prin oglinzile 
paralele ale timpului. „Hiroșima" este o pa
ranteză în timp, spunea Jacques Rivette. Este 
filmul reflecției asupra trecutului și prezentu
lui în care scurgerea timpului e abolită, este 
o idee a infinitului intr-un interval foarte 
scurt, într-o „durată".

De aceea Resnais renunță la acțiune, la 
subiect, la intrigă, optînd pentru meditație. 
„Să introduci o poveste de dragoste într-un 
context care tine seama de nefericirea altora 
declară el. Dar nu numai atît. Iubirea celor 
doi e o dublă meditație asupra iubirii, dra
gostea e confruntată cu timpul și istoria, 
într-o viziune socială precisă".

Pasul făcut de Resnais a părut multora un 
semn al începutului victoriei filmului asupra 
propriilor sale limite. Ce înseamnă asta ? în 
film, imaginea este o evidență obiectivă, con- 
semnînd întotdeauna un prezent indicativ, 
ceva ce se petrece „acum". Pentru a lupta cu 
această constrîngere, filmul a recurs la re- 
trospecție. „Flash-back“-ul nu conține însă 
vreun principiu capabil să răstoarne legea 
timpului cinematografic. El nu este decît O 
revenire artificială înapoi, care furniza spec
tatorului date suplimentare despre eveni
mente petrecute înainte, date destinate să 
lumineze sau să impulsioneze intriga „pre
zentă". Aducea deci un plus de informație și 
atît. Resnais a simțit nevoia să pună proble
ma timpului ca atare. Și atunci a renunțat la 
întoarcerea în trecut, de tip clasic, devenită 
deja „academistă", la cronologia explicativă, 
înlocuind-o cu uri timp subiectiv, cu declan
șări haotice de memorie, de evenimente, sen
zații, stări psihice. Cel puțin acum nouă ani 
procedeul părea revoluționar, din punct de 
vedere estetic.

Dar în fapt, numai după Resnais principiul 
s-a afirmat cu adevărat. Mai ales în opera 
altora. Urmărind filmele ulterioare „Hiroși- 
mei", pînă la „Războiul s-a sfîrșit", nu pot 
să nu observ că Resnais, temîndu-se parcă 
de consecințele principiului pe care l-a des
coperit, a adoptat un realism demonstrativ, 
premedidat construit — în stil brechtian — 
cu putere de acțiune indirectă, un „cinema
tograf al recitativului generalizat,... de pre
meditare și nedirecțional", cum spune Chris- 
tien Metz. Adică un cinematograf care nu 
crede în adevăruri decît dacă sînt reconstru
ite, ordonînd cu răbdare o suită de semne, 
dar avînd grijă ca ordonarea lor să fie inso 
lită, pentru a face descifrarea problematică 
și incertă. Exact la polul opus lui Godard, a- 
ceastă estetică rămîne totuși una din marile 
linii ale modernității filmice.

3. PATRICHE
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TREI PRIETENI 
CU UMERI ADÎNCI

Sînt trei oameni pe care nu e cîtuși de puțin pru
dent să-i superi și dacă le privești mai întîi umerii 
largi și brațele încărcate de vigoare crezi că ai în față 
niște vrednici răzeși de la Hanul Ancuței. Sînt trei 
colegi din anul V Mecanică al Institutului politehnic 
din Brașov, trei bărbați unul și unul, gata să se ia de 
piept dintr-odată cu muntele și cu marea. Eugen 
Moanță, un atlet cu statura lui Vasile Mariuțan, a 
venit aici din Mediaș. De fapt a iubit mult sportul 
și i-ar fi plăcut să facă „iceful", dar i-au interzis pă
rinții, sfătuindu-1 să învețe o meserie „mai serioasă*  
(iar o să se supere „icefiștii", dar de data asta îi 
anunț că am glumit). Eugen a urmat mai întîi o școa
lă tehnică la Copșa Mică, a muncit doi ani ca tehni
cian, apoi a venit aici, la Mecanică, și nu-i pare rău. 
între timp s-a căsătorit, și ar vrea să lucreze ca in
giner mecanic undeva, aproape de Mediaș, ca să aibă 
rezolvate încă de la început condițiile necesare unei 
familii.

Pereș Vasile și Henning Adolf nu sînt însurați și 
de aceea sînt gata să plece oriunde va fi nevoie de ei, 
în oricare I.A.S. care duce lipsă de un bun inginer 
mecanic. Adolf ar prefera un centru viticol, căci s-a 
specializat în mașini pentru viticultură. De altfel, pro
iectul lui de diplomă e intitulat „Tractor viticol cu lu
mină variabilă". Și Adolf, unul din cei 9 copii ai unei 
familii de țărani cooperatori din comuna Berghiu, ju
dețul Alba, e hotărît să facă tot ce s-o putea pentru 
extinderea mecanizării lucrărilor viticole. Nici el n-a 
venit direct din liceu în facultate. Fiind unul dintre 
fiii mai mari, a trebuit să-și ajute familia și a lucrat 
timp de cinci ani în ateliere de reparat mașini și trac
toare, absolvind între timp liceul seral și o școală 
tehnică. Dar a simțit nevoia unei specializări mai pro
funde în mecanică, meserie pe care începuse s-o în
drăgească și, parțial eliberat de greutățile materiale 
ale familiei, a venit aici, la Brașov, unde a absolvit cu 
brio secția de Mecanică agricolă. Evoluția lui mi se 
pare specifică pentru întreaga promoție de intelec
tuali care vor lua în aceste zile drumul întreprinde
rilor și instituțiilor de pe tot cuprinsul țării. Și- frații 
și surorile lui Adolf au în el un exemplu pe care, 
fiecare în felul lui, se vor strădui să-l urmeze.

Vasile Pereș e cel mai „bătrîn" dintre cei trei 
„fîrtați". La 29 de ani, fiul țăranilor cooperatori 
Gheorghe și Ileana Pereș din Șupuru de Jos, județul 
Satu Mare, reușește să-și vadă împlinit un ideal, ab
solvirea unei facultăți. Vasile a terminat pînă acum 
două școli tehnice, a lucrat ca maistru minier la Baia 
Mare și a venit apoi la Brașov să-și desăvîrșească 
priceperea în tehnică. A reușit. Și speră ca în .puțină 
vreme să izbutească a urma exemplul fratelui său 
care a absolvit tot aici, la Brașov, Facultatea de me
canică, secția Auto și tractoare, și care își dă. acum 
doctoratul. E gata să meargă oriunde e nevoie, în orice 
caz într-un sat, la un I.A.S., pentru că, nu poate să 
explice de ce, nu-i e drag lucrul în uzină.

Cei trei prieteni mai au multe să-mi spună, și despre 
cum ar trebui îmbunătățit învățămîntul la Politehni
că, și despre necazurile pe care le-ar avea de întîm- 
pinat în producție și pe care le cunosc de pe acum, și 
despre ceea ce vor ei să facă în calitate de intelec
tuali în satele în care vor merge, și despre visele lor 
de oameni maturi, mai ales despre mulțumirea lor 
sinceră pentru că, absolvind o facultate, au așigurat 
un Ioc în care să muncească, în care să întîmpine și 
să învingă necazuri, în care să creeze, mulțumind 
astfel oamenilor, societății pentru tot ce-au făcut pen
tru ei, pentru că le-au acordat credit și le-au încredin
țat sarcini demne de ei.

Discuția continuă pînă tîrziu în noapte și camera 
Simplă' de cămin în care m-au primit cei trei frați ai lui 
Harap Alb se umple dintr-odată de liniștea și purita
tea pe care le afli numai între statui, și băieții din fața 
mea par într-adevăr niște statui, și mă scol să plec, 
dar statuile se ridică și umblă și vin să-mi strîngă 
mîna și le simt greutatea de marmură curată și albă, 
și simt adîncimea umerilor lor care mă împresoară, 
și simt că nădejdile pe care și le-au pus oamenii în a- 
cești băieți se vor împlini cu certitudinea cu Care îi 
simt adînc înrădăcinați în glia pe care vor munci și 
pentru care vor trăi.

FATA DIN RĂDĂUȚI
Miezul nopții în gara Brașov. Trage la peron acce

leratul de Tîrgu-Mureș și îmi găsesc cu greu locul în 
aglomerație. In compartiment se instalează o dată cu 
mine o fată gravă, preocupată, care la această oră tîr- 
zie, cînd toți am vrea să dormim, scoate un dosar vo
luminos pe care ochiul meu indiscret descoperă titlul. 
Lucrare de diplomă : „Acoperirea foilor de uși celulare 
pentru o capacitate de 280 000 metri pătrați" — Măli- 
nescu Nicadora, Facultatea de industrializarea lem
nului — Brașov.

Profit de o clipă în care își îngăduie o pauză în lec
tură și mă prezint, întrebînd-o apoi unde călătorește 
acum, în ajunul examenului de stat. Se duce la Rădă
uți, unde are familia, să-și mai vadă o dată puștiul, pe 
Remus, înainte de examenul de diplomă. Ne antrenăm 
apoi într-o lungă discuție despre munca de inginer. Ni
cadora provine dintr-o familie de intelectuali, tatăl ei 
e contabil, a ajuns contabil deși avea cu totul alte pa
siuni, alte idealuri. Dar a avut ghinionul să trăiască 
într-o vreme cînd idealurile erau irealizabile pentru 
cei mulți și un loc în societate se ocupa greu.

Acum, copiii lui loan Mălinescu și-^u putut realiza 
idealurile într-o societate care permite șl stimulează 
acest lucru, într-o societate în care a visa și a-ți realiza 
visurile nu înseamnă un defect, ci o calitate, poate cali
tatea cea mai de preț. Un băiat e tehnician silvic, una 
dintre fete e studentă la București, la Arte plastice, iar 
Nicadora a terminat școala tehnică de silvicultură și 
apoi s-a desăvîrșit în facultate. Am senzația că o re
țea imensă de fire nevăzute îi leagă pe toți acești oa
meni, alături de ceilalți care construiesc ceva pe sche
lele înălțate de-a lungul și de-a latul pămintului ro
mânesc.

Și simt din ce în ce mai puternic certitudinea afir
mării personalității lor, în timp ce trenul se strecoară 
prin noapte ca un șarpe de lumină, și Nicadora îmi 
vorbește din ce în ce mai aprins despre proiectele ei, 

. mi so nar mărețe si totuși palpabile, despre calita-

...ne vorbesc mai ales despre mul
țumirea lor sinceră pentru că, absol
vind o facultate, au asigurat un loc 
în care să muncească, în care să în
tîmpine și să învingă greutăți, în 
care să creeze, mulțumind astfel 
oamenilor, societății, pentru tot 
ce-au făcut pentru ei, pentru că le-au 
acordat credit și le-au încredințat 
aceste nobile sarcini și destine.

...Un tînăr de 23 de ani, serios și 
pregătit să înfrunte orice greutăți, 
numai să poată răsplăti într-un fel 
societatea pentru eforturile depuse 
în vederea educării lui, pentru creș
terea lui ca intelectual.

Trei biografii apropiate și depăr
tate în același timp, trei destine, 
curînd în trei colțuri de țară, trei 
tineri siguri pe profesia lor, pe locu
rile unde, fiecare în felul său, vor în
cerca să înfăptuiască miracole.

Obișnuiți cu această situație, nici 
nu ne dăm seama de importanța ei. 
Parcă nici nu-mi vine să cred, cînd 
citesc în cărți sau aflu de la cei mai în 
vîrstă, cit de greu se obținea înainte 
vreme un post, mai ales în învăță- 
mînt, după terminarea facultății.

•
In fond e ca la șah. Am gîndit cîte- 

va mutări înainte și știu precis în ce 
poziție voi ajunge. Și întocmai ca la 
șah, drumul șco^lă-facultate-produc- 
ție simbolizează victoria ordinii asu
pra dezordinii și întâmplării (Gheor
ghe Ieremia — Institutul de petrol- 
Ploiești).

Am senzația că o rețea imensă de 
fire nevăzute îi leagă pe toți acești 
oameni, alături de ceilalți care con
struiesc ceva nemaivăzut și nemai
auzit pe schelele înălțate de-a lungul 
și de-a latul pămîntului românesc.

Ne despărțim la Ciceu, unde coboară să schimbe tre
nul, și îi fac multă vrpme semne cu mîna ca unui 
prieten bun, dorindu-i sincer mult succes în realizarea 
perfecționărilor pe care are de gînd să le încerce în 
industria lemnului, în modernizarea acesteia.

SIMFONIE ÎN ALB
Mezei Micloș termină anul acesta Facultatea de me

dicină generaiă a I.M.F. Tîrgu-Mureș. Băiatul sfios 
din comuna cil nume de floare, Măghieran pe Mureș, 
e preocupat în aceste zile de completarea lucrării de 
stat, o lucrare de tip deosebit, cum n-au mai făcut 
pînă acum studenții noștri. E vorba de elaborarea unei 
clasificări complete a substanțelor toxice și efectelor 
acestora, clasificare ce va putea fi utilizată de servi
ciile de informații din policlinici pentru stabilirea 
corectă a diagnosticelor și tratamentelor în toate cazu
rile de intoxicații. A fost unul din cei mai buni studenți 

I ai facultății, a fost unul dintre cei mai pasionați acti- 
I viști ai consiliului A.S. din facultate și din institut.

Un tînăr de 23 de ani, serios și pregătit să înfrunte 
orice greutăți, numai să poată răsplăti într-un fel socie
tatea pentru eforturile depuse în vederea educării lui, 
pentru creșterea lui ca intelectual. Are de gînd să-și 
desăvîrșească munca de medic cu o bogată activitate 
socială, căci în concepția lui medicul este în primul 
rînd un activist obștesc. De aceeași părere sînt colegii 

ț și prietenii lui, Gabriel Ohanian și Dezideriu Kiss, și ei 
I absolvenți din acest an ai I.M.F. Tîrgu-Mureș, primul 
| fiul unui maistru fotograf din Medgidia, al doilea fiu

de țărani cooperatori din Joseni, lîngă Gheorghieni. 
Gabi vrea să muncească undeva în județul Argeș ; a 
aflat că acolo e mare nevoie de stomatologi și are de 
gînd să facă în continuare cercetări asupra temei pe 
care și-a ales-o la lucrarea de diplomă, un studiu en
docrinologie asupra glandelor salivare. Dezso vrea să 
plece în Baia Mare împreună cu soția lui care este ab
solventă a școlii medii sanitare și vor să facă o „echipă" 
în orașul maramureșan.

Unor asemenea oameni nu poți să le urezi decît suc
ces și sînt convins că oriunde vor merge, în sat, în oraș. 
Ia munte sau la cîmpie, vor face bine oamenilor, vor 
ocupa un loc demn în societate.

CLARA 
Șl PROFESORUL 

DE MUZICĂ
Fata e tare drăguță și mă tem să nu mă bănuiască 

de alte intenții. îmi răspunde cu multă modestie, deși 
cei care mi-au recomandat-o spuneau că e cea mai ta-, 
lentată dintre absolventele Institutului de teatru 
Tîrgu-Mureș. A venit aici de la Cluj, mistuită^ea 
de o flacără de pasiunea pentru teatru, pentru scenă. 
A reușit la admitere cu toată concurența extraordinară, 
a învătat și a repetat nebunește, nopți de-a rîndul. 
Dar a izbutit să-și atingă țelul, să devină artistă. Și 
cea mai bună dovadă că va fi o artistă este gestul 
unui necunoscut care, în timp ce o conduceam spre 
cămin, ne-a oprit și i-a oferit flori, mulțumindu-i pen
tru felul în care a interpretat un rol dintr-o piesă de 
Cehov.

La intrarea în cămin fata e tot mai des salutată de 
prietenii și colegii care o simpatizează. O rog să-mi 
prezinte pe unul dintre prietenii ei și îl cunosc astfel pe 
Augustin Costea, un tînăr în vîrstă de 30 de ani. Au
gustin Costea e pasionat de mic de muzică, de munca 
culturală. După absolvirea școlii pedagogice în 1956, a 
muncit ca director de cămin cultural în comuna Glod, 
de lîngă satul natal, Bîrsăul Mare, în județul. Sălaj. 
A izbutit să facă în sat un cor bun, dar simțea că-i lip-

tură moartă^



se-ște ceva, că undeva treaba nu merge cum trebuie. 
Și atunci a pornit să facă o facultate la vîrsta cînd alții 
au terminat-o de mult, a pornit să-și desăvîrșească pre
gătirea, să se perfecționeze pentru munca pe care o în- 

' deplinește. pe care a îndrăgit-o. Iată un om care și-ar 
| fi putut păstra cu ușurință postul, care ar fi putut să 
I rămină toată viața simplu învățător de școală pri

mară. Dar care a avut în el luciditatea și dragostea 
I pentru propria meserie, necesare pentru a porni din 

proprie inițiativă un proces de ridicare calitativă, pen
tru a se califica într-o fază superioară a cunoașterii, 
pentru a putea să dea oamenilor întreaga măsură a ca

pacității și talentului său.
Ovidiu PĂUN

TREI BIOGRAFII
Trei biografii, în aparență banale, care se interfe- 

| rează, se întrepătrund și undeva se despart... Trei vîr- 
I ste aproape, trei nume simple, fără rezonanțe sonore : 
I DUMITRU VESA. IANCU NICOLAE, PÎRVU NICO

LAE, toți trei studenți la Institutul pedagogic din Con
stanța.

Primul nume l-am întîlnit în ultimul număr al re
vistei „Toniis“ înscris discret sub cîteva considerațiuni 
critice despre Jean Bart. Nu bănuiam că este vorba de 

J studenta din anul III de la Filologie. O am în față, 
I mică și vioaie, vorbăreață pînă la întretăierea respira- 
Fției, nerăbdătoare să fugă acolo în orășelul ei, Fetești. 
I Mai mult ca sigur că va ajunge acolo. încă un „hop“ — 

examenul de stat — și apoi „zborul*  spre „acolo* 1, fără 

neamuri — Jumătate satul". Aici, o să-i învețe pe co
pii în primul rîrid să monteze sonerii. Rid și se justio. 
fică. Electricitatea e marea lui pasiune și într-un sat 

. .că al lui „asta înseamnă modern11 ... „închipuiți-vă Că -1 
toâte casele vor avea sonerii ! E un mod de a comu
nica. închipuiți-vă că toate casele vor avea telefoane, 
aparate de radio, televizoare...11 Se duce din 'cînd în 
cîiid în sat, își face planuri ce mai lipsește din labora
tor, ce substanțe ar mai trebui pentru experiențele la 
chimie pe care le-ar vrea „neapărat spectaculoase, dar și 
utile11.

Trei biografii apropiate și despărțite în același timp, 
trei destine, curînd în trei colțuri de țară, trei tineri 
siguri pe profesia lor, pe locurile unde fiecare, în felul 
său, va încerca să înfăptuiască miracole.

Marta CUIBUȘ

O SIMPLĂ 
PROFESOARĂ ?

Sala de lectură a Facultății de filologie. Liniște. Toa
tă lumea' studiază. E și normal, sîntem în plină sesiu
ne. într-un colț mai retras, Paula Nicola avînd în. față 
Gramatica limbii române și o carte cu exerciții de gra
matică se află în lumea enigmatică a sintaxei. Nici 
n-a simțit că m-am așezat alături de ea la masă.

— Cînd dai primul examen ?
— Mai am aproape două săptămîni. Știți,' eu sînt

VREAU SĂ LUCREZ 
NUMAI LA ȚARĂ

în biroul Comisiei sportive a Consiliului asociațiilor 
studenților din centrul universitar Timișoara e lume 
multă, larmă, fum de țigară, într-un cuvînt, atmosfe
ră de lucru. Un tînăr înalt, blond, cu priviri d? o sin
ceritate albastră, conduce discuțiile în urma c'rora se 
va organiza o nouă manifestare sportivă la nivelul tu
turor institutelor. E șeful comisiei, studentul Cacso 
Gasipar, din anul IV al Facultății de mecanică agri
colă a Institulului agronomic...

Pe Gaspar l-am cunoscut astă-iarnă, într-o tabără 
studențească. îmi vorbea despre meseria pe care și-a 
ales-o ca despre o fată care i-a cucerit inima pentru 
totdeauna, iar privirile, la fel de sincere și de albastre 
ca și acum, contemplau visătoare ogoarele viitorului 
său loc de muncă.

„Vreau să lucrez numai și numai la țară — îmi 
spusese atunci Gaspar. Nu-mi trebuie stațiune de ma
șini într-un oraș, nu mi-ar plăcea să fiu repartizat nici 
în vreo întreprindere constructoare de mașini agricole. 
Am visat încă din copilărie mecanica agricolă practi
cată în însuși mediul de prim ordin al existenței sale

plutiri incerte. E cap de promoție și deținătoare a 
bursei de merit. Pentru ea acționează legea celui mai 
bun, celui mai bine pregătit, legea competiției intelec
tuale. Va fi acolo, în mijlocul copiilor (sau, cine știe, 
poate altundeva, dar asta n-are importanță) și primul 
gînd al ei este să-i învețe pe copii să priceapă feno
menul literar. „Da, prea multe biografii în manuale, 
prea multă gramatică și prea puțin despre fenomenul 
literar11. Asta în primul rînd, Și în al doilea, se va pro
fila pe critică. Dar într-un alt mod, „departe de didac
ticism, de sintagme precise și învechite". Va vedea ea 
cum. O să aibă atîtea de făcut! Un cenaclu al școlii, 
apoi un studiu al manualelor de limba română pentru 
clasele V-VIII, prea descriptive, o monografie critică 
despre Voiculescu, mai puțin cunoscut. „Atîtea planuri, 
că mi-e frică de un singur lucru : timpul11. Timp sino
nim cu nerăbdarea, cu entuziasmul, cu setea de a ajunge 
la ceea ce în limbaj cotidian numim : împlinire, într-un 
loc anume, locul tău bine definit în angrenajul social.

Același timp al împlinirii și-J»cer și ceilalți cîoi in
terlocutori al mei, Ianeu Nicolae și Pîrvu Nicolae, a- 

-mîndoi studenti,în anul II la Facultatea de fizică și 
chimie. Cer timp, pentru că spațiul pentru afirmarea 
vocației îl au asigurat firesc, prin lege, în socialism.

Ițrimul, cu experiență în învățămînt — a fost trei ani 
învăUîtor în satul Petroșani, apoi în satul lui de baș- 
tină^ferbu din județul Constanța — știe bine ce îl aș
teaptă, ce are de făcut. Un loc i se cuvine, e sigur de 
asta, și chiar aproape de casă. „Navetismul nu mai 
trebuie să creeze probleme și, în acest sens, se pare că 
Ministerul Invățămîntului a luat măsuri Ia noile repar
tizări11. Un an va trece repede, apoi copiii, clasa și el, 
„departe, foarte departe de lecțiile standard". Un pe
dagog adevărat trebuie să aibă inspirație. „Nici o lec
ție nu trebuie să semene una cu alta. Monotonia ucide... 
Mă consum cînd nu realizez ceva". Subțire, fragil, ars 
de soare, cu ochii scăpărind adine, Ianeu Nicolae se și 
vede în laborator, supraveghindu-și și îndrumîndu-și 
elevii să confecționeze singuri unele aparate simple : 
un manometru, un aparat pentru demonstrarea forțelor 
magnetice... „Vor pricepe mai lesne, vor deduce sin
guri, e un fel de' a le da încredere în forțele lor.“

La același lucru se gîndește și colegul lui, Pîrvu Ni
colae, venit din Săveni, județul Ialomița, care vrea să 
ajungă neapărat în satul lui „cu oameni buni si cu

| absolventă, mă pregătesc pentru examenul de stat. 
Nici nu vă pot spune ce bucurie am simțit, toți colegii, 
nu numai eu, cînd am aflat că vom susține examenul 
numai la disciplinele de specialitate. Cred că era lip
sit de sens să susții de două ori un examen în aceleași 
condiții. Mă refer la cele de Socialism și Pedagogie. La 
materiile de specialitate (este vorba de Istoria literaturii 
române și Gramatica limbii române) avem de pregătit 
materia predată în toți cei trei ani de studii. Va trebui 
să etalăm întreaga capacitate de sintetizare și nu să ne 
limităm la răspunsuri simpliste, plate, cum s-a mai ad
mis poate la examenele de an. Recenta hotărîre a Mini
sterului Invățămîntului ne-a dat noi forțe în pregătire.

Fiind vorba numai de materiile de specialitate, exi
gența examinatorilor va fi sporită și apoi avem și noi 
obligația morală de a nu ne prezenta oricum în fața 
comisiei.

De-abia aștept întîlnirea cu viitorii mei elevi. Am 
emoții de pe acum. La orele de practică pedagogică e 
altceva, dar cînd rămîi singură în fața clasei și știi, că 
nu mai e nimeni să-ți spună unde greșești... Mă fră- 
mînt mereu. Oare o să fiu în stare să mă fac asculta
tă, să cîștig, dragostea copiilor ? O să fiu în stare să le 
satisfac curiozitatea caracteristică vîrstei lor, o să le pot 
stîrni dragostea pentru literatură și să-i fac să pătrun
dă toate tainele gramaticii ? Pe umerii noștri apasă o 
mare responsabilitate, deoarece în meseria noastră nu 
ai voie să dai rebuturi. Sînt hotărită să nu precupețesc 
nici un efort în această direcție. Avem obligații mari. 
Statul ne-a creat condiții excelente de studiu, cum 
nici nu visau părinții noștri. Recentele hotărîri cu pri
vire la piicșorarea numărului de examene și cele refe
ritoare la examenul de stat demonstrează cu prisosință 
grija permanentă a partidului pentru tineretul studios. 
Și apoi nu trebuie să uităm că după terminarea fa
cultății avem asigurat locul în producție. Obișnuiți cu 
această situație, nici nu ne dăm seama de importanța eî. 
Parcă nici nu-mi vine să cred, cînd citesc jn cărți sau 
aflu de la cei mai în vîrstă, cît de greu se obținea îna
inte vreme un post, mai ales în învățămînt, după ter
minarea facultății.

CINCI MUTĂRI ÎNAINTE
„La Bolintinul din Vale,
Ește un puț cu cinci > izvoare,
Două dulci și trei amare..."

A fost descoperit și al șaselea izvor. Dulce ! In orice 
caz, pe bolintineni îi interesează mâi mult decît pri
mele cinci. O dovedește și faptul că doi dintre ei — 
Nicolae Grigore și Cornel Cristescu — nu cunosc decît 
primele versuri ale cîntecului, dar sînt foarte grăbiți să 
cunoască toate posibilitățile lutului cu mistere de sub 
comună.

Nicolae Grigore :
— Țițeiul poate fi înțeles în mai multe feluri. Cele 

două posibilități extreme îmi par cunoașterea poetică 
a materiei în spectacol, care e țițeiul, cealaltă, cunoaș
terea ordonată.

Cornel Cristescu :
— Am preferat-o pe a doua. învățăm meseria de 

. atăpîni în subterane. Cu mici deosebiri — una ar fi a- 
ceea că eu sînt totuși eu, iar Nicu Grigore e altcineva 
decît mine — biografiile noastre pînă aici, seamănă : 
liceu, facultate ; și pot să anticipez : ingineri, din nou 
la Bolintinul din Vale...

— ...oraș (poate) petrolier (sigur).
Reporter :
— Toate drumurile pleacă de la petrol !
Ieremia Gheorghe :
— Și se întorc la petrol ! Eu sînt din regiunea Ar

geș. Cred că aș putea recunoaște cu ochii închiși locu
rile în care am crescut și care mă interesează. La 
Pitești se dezvoltă o mare rafinărie. Un loc în Facul
tatea de petrol din Ploiești înseamnă certitudinea fap
tului că voi lucra în marea rafinărie. In fond, e ca la șah: 
am gindit cîteva mutări înainte și știu precis în ce po
ziție voi ajunge. Și întocmai ca Ia șah, drumul școală- 
facultate-producție mi se pare victoria ordinii asupra 
dezordinii și intimplării.

și poate de aceea, chiar din anul I de facultate, m-am 
considerat angajat în acest sector."

într-adevăr, răsfoind foaia matricolă a studentului 
Cacso Gaspar, ne convingem că viitorul inginer a con
ferit studenției sale o înaltă valoare socială, preocupa
rea pentru a deveni stăpîn pe profesiunea aleasă ocu- 
pînd locul central în întreaga sa activitate.

— Șî de ce vrei să lucrezi neapărat la țară ? — l-am 
întrebat într-o zi, știind că unii absolvenți cu rezultate 
meritorii au posibilitatea să fie opriți în centre urbane.

— Ți-aș putea răspunde prin lozinci, dar nu vreau, 
a spus Gaspar. Deși s-ar părea că tot lozincă e și ex
plicația pe care ți-o dau, află, amice, că vreau să pun 
umărul la dezvoltarea agriculturii noastre. De ce toc
mai a agriculturii ? Pentru că o am aici, lîngă suflet, 
nu știu dacă mă înțelegi...

Mai este oare nevoie să comentăm valoarea etică a 
acestui răspuns și implicațiile lui-sociale? înainte de 
a trimite materialul la tipar, poate mai trebuie să a- 
mintim un lucru : fosta prietenă a lui Gaspar, pe care 
o iubea și încă o mai iubește' mult, l-a părăsit pentru 
că „nu se simte în stare să-l urmeze la țară". I-a cerut 
să-i promită că va accepta sau va cere, în virtutea re
zultatelor la învățătură, un post cel puțin în preajma 
orașului. Răspunsul viitorului inginer cred că l-ați in
tuit—

SANDA MONTANU — „Melancolie Maria IONESCU Die DRAGOMIRESCU



ncercarea de a deduce un aspect al 
suprastructurii, un cult al Soarelui 
pe baza urmelor materiale, fără im
plicații de ordin filozofic sau de is
torie comparată a religiilor, se a- 
nunță ca o temă dificilă, de o difi

cultate sporită cu cit încercăm interpretarea spiri
tualului posibil și nu a celui general recunoscut.

Ne vom mișca între limite cronologice ce cu
prind mileniul dintre 1700—700 î.e.n. Este oare po
sibil ca să fi existat un cult al Soarelui în epoca 
bronzului ? Desigur, dacă ne gîndim că, datorită unei 
diviziuni mai accentuate a muncii (nu e vorba aici de 
clasicele mari diviziuni sociale ale muncii), datorită 
schimbărilor în structura socială a triburilor și da
torită creșterii nivelului general al cunoștințelor 
umane, Soarele a devenit o forță și mai de respec
tat, și mai de temut ca în neolitic. Legătura făcută 
între dezvoltarea cunoștințelor umane și creșterea 
sentimentului de cult, de supranatural, nu este un 
nonsens, căci oamenii au acumulat mult pe planul 
gîndirii pînă și-au desăvîrșit zeii și întruchiparea 
lor.

„E una șî aceeași lume...“
Carul solar de la Trundholm (insula Seeland, Dane

marca) face parte, alături de complexul megalitic de 
cult de la Stonhenge (Anglia), din rîndul acelor des
coperiri legate de cultul Soarelui care au trecut exa
menul scepticismului și cărora astăzi nimeni nu le 
contestă scopul ritual.

Intîlnim în epoca bronzului, în Europa, atît care- 

lere, topoare și pandantivi. Astfel este capul unui ac 
de bronz de la Otomani, care are înscrisă o stea cu 
șapte colțuri. Pe Ostrovul Mare (Turnu-Severin) s-a 
descoperit un tezaur de falere, cu motive în cruce 
sau S. Pe topoarele de tip Apa sau Țufalău se găsesc 
cercuri de puncte sau crucea punctată. Rotițe-amu- 
lete de bronz s-au descoperit în mai multe localități 
ale Transilvaniei (Cornești, Fizeșul Gherlei, Aiud). 
Falerele de aur din Transilvania se datează prin sec. 
XV î.e.n.

Pe mai mulți pandantivi de bronz, de la sfîrșitul 
perioadei de care ne ocupăm, apare roata cu patru 
spițe, simbol al Soarelui biruitor în cele patru zări. 
Pe centura de bronz de la Gușterița apar roți so
lare și topoare duble. Gușterița era încadrată de Pâr- 
van, alături de Fizeșul Gherlei, în bronzul IV, pe la 
anii .1000—700 î.e.n. Merită a fi citată această fru
moasă idee : „Făurarul din vremea villanoviană, care 
împodobea cu aceste linii punctate cingătoarea de la 
Gușterița, nu făcea însă decît să repete întocmai mo
tivele ornamentale de pe cutare vas «dipylon» din Atena: 
roata solară, svastica, lebăda, puncte, linii în zig-zag și 
motivul în șah, iar figurile de scuturi de pe alte 
vase de la Dipylon și cele de la Gușterița sînt iden
tice și la fel întrebuințate decorativ. E una și aceeași 
lume, din nordul Italiei și din Attica pînă în Ar
deal". Astăzi Fizeșul Gherlei e încadrat în sec. IX 
î.e.n. Pe teritoriul României s-au descoperit, de ase
menea numeroase care-miniaturi de lut, cu roți de 
asemenea din lut ars, de mărimea unor bibelouri. 
S-ar putea _ ca acestea să fi întruchipat vehiculul 
Soarelui.

ce se depun lîngă urnă sînt dispuse pe un segment 
de cerc orientat nord-est, sud-est, ceea Ce reprezintă 
poziția variabilă a. Soarelui, în funcție de anotimp. In 
mormintele de- la Balta Verde, aparținătoare aceleiași 
culturi, alături de urne se depuneau vasele adiacente 
sau secundare, precum și figurinele feminine. Acestea 
erau așezate cu fața la apus, după un rit în legătură 
cu cultul Soarelui. Este vorba de secolele XV—XIV 
î.e.n.

Acum 3500 de ani: calen
dar sau mistică a cifrelor
Aminteam la început și faptul că Soarele a ju

cat și rolul primului indicator al scurgerii timpului.

magazin
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miniaturi, cit și care mari, acestea din urmă puțind să 
fi servit pentru procesiuni, tot în cadrul riturilor 
legate de un cult solar. Dar carele-miniaturi, trase de 
cai sau de păsări, de bronz sau de lut, reprezintă 
simboluri mult mai sigure ale Soarelui. Unul, dintre 
cele mai interesante din această, categorie, în 'afara 
celui de la Trundholm, este cel tras de păsări, de la 
Dupljaja (cultura Vatina) și care pe noi ne inte
resează chiar mai mult. De la aceste care-mi
niaturi ajungem la un alt simbol — acela a rotițelor 
solare. Din diferite materiale, cu număr variabil de 
spițe, de mici dimensiuni, acestea s-au descoperit 
din Caucaz pînă la Micene și Atlantic, într-un număr 
prea mare pentru a crede că toate provin de fapt de 
la care-miniaturi. De aceea credem că multe 
dintre ele reprezentau simboluri solare în sine. 
Acest lucru devine neîndoielnic atunci cînd sînt pre
văzute și cu cîte o buclă pentru a fi atîrnate. Pentru 
legăturile pe care le putem stabili cu bronzul de pe 
teritoriul țării noastre, ne interesează, din ateastă 
categorie a rotițelor, mai mult cele din lut, desco
perite în Europa. La Neudorf, Templin, Uckermark 
(Germania de nord) s-au descoperit trei rotițe ale a- 
celuiași car. Rotițe de lut ars s-au găsit și în Elve
ția, și în Savoia.

De la roata cu patru spițe se ajunge ușor la cruce 
cu simbol solar. Din cruce, deci de la patru raze, și 
de Ia mai multe raze, pornesc motivele în stea, mo
delul în S și chiar spiralele. Toate aceste modele de 
simboluri solare le întîlnim și în bronzul românesc, 
pe ceramică, pe os, pe falere și pe topoare, rotițe- 
amulete, pandantivi, care-miniaturi și poate chiar 
sanctuare. De asemenea întîlnim cultul Soarelui legat 
și de practicile funerare. S-a discutat, la început teore
tic, posibilitatea existenței acestui cult și am văzut 
importanța agriculturii. Această premisă rămîne va
labilă și pentru epoca bronzului de la noi. Situarea 
geografică și climaterică nu reprezintă deci o condi
ționare excesivă a unui cult solar.

Cercetînd cultul Soarelui în epoca bronzului pe 
teritoriul României se observă o încadrare, în mare 
măsură, în suprastructura europeană. Motivele solare 
pe ceramică sînt extrem de variate, de la cercuri 
de puncte și cercuri concentrice incizate, pînă la . re
prezentarea însăși a Soarelui, așa cum apare el în 
desenele copiilor de pretutindeni : un cerc de raze, 
în tehnica incrustației (cultura Otomani : Valea lui 
Mihai ; cultura Wietenberg : Sîntimbru, Derșida ; 
grupa Suciu de Sus: Bandul de Cîmpie; cultura 
Monteoru: Ferchești-Chitita, Bogdănești ; cultura 
Tei: Băneasa, Popești ; cultura Verbicioara : Govora- 
sat, Verbicioara ; cultura Gîrla Mare : Cîrna, Balta 
Verde). O mențiune deosebită merită minunatele re
prezentări ale Soarelui pe vasele din necropola de la 
Cîrna, datată pe la 1500—1200 î.e.n.

Motivele solare asemănătoare sînt prezente și pe 
os : la Terchești (cultura Monteoru), Cetatea de pă- 
mînt (Otomani) și Andrieșeni (cultura Nona).

Minunate ornamentații solare sînt reproduse, de 
asemenea, pe obiectele de metal: capete de ace, fa-

S-au păstrat însă mult mai multe roți decît care 
întregi. Credem că explicațiile ar fi trei : 1) corpul 
carului se făcea din lemn, dar roțile se confecțio
nau mai ușor din lut, astăzi păstrîndu-se doar acestea, 
2) corpul carului, chiar de lut fiind, se păstrează 
mai greu deoarece este mai friabil decît o roată, care 
este masivă, 3) se confecționau mai multe rotițe de
cît cele strict necesare la carele-miniaturi și se pur
tau separat ca amulete. Nu toate piesele, denumite 
în grabă fusaiole, sînt într-adevăr fusaiole. Asupra a- 
cestui lucru atrăsese atenția încă Dechelette. Credem 
că multe dintre piesele care în colecțiile de materiale 
arheologice sînt denumite fusaiole constituie de fapt 
rotițe ale unor care-miniaturi de lut sau amulete. Con
cluzia noastră este că se pot considera ca roți de car- 
miniatură acele așa-zise fusaiole care au un motiv 
solar, dar criteriul mai important este acela al bu
tucului.

Marele Vrăjitor șî tainele 
mormintelor

în apusul Europei sînt întîlnite locuri special ame
najate pentru cult — sanctuare. La Sărata Monteoru, 
pe coasta apuseană a „Cetățuii", există o terasă ce se 
deschide spre vest, foarte plană și îngrijită. Pe ea 
s-au descoperit două complexe ce se presupune a fi 
de cult (vase de ofrandă, „măsuțe de cult", oase, ce
nușă etc.) ale unui cult legat de Soare. Nu e vorba de 
locuințe, pentru că în jurul celor două complexe 
lipsește orice urmă de locuire ; cele două instalații 
sînt datate la începutul fazei Monteoru II. Sigur că, 
încercînd puțină imaginație, avem in fața ochilor pro
cesiuni cu vasele de ofrande, dansuri încărcate de 
mistere în jurul rugurilor... In ritmul sumbru al to
belor, prin fumul gros, Marele Vrăjitor înscrie sem
ne magice pe pămînt... O lume trecută renaște din 
propria-i cenușă...

Trezindu-ne însă din reverie, ne întrebăm : cu ce 
rămînem din această terasă ? Caracterul cultic al te
rasei este neîndoielnic, dar că aici, pe această platfor
mă, oamenii se închinau Soarelui, nu este sigur. Sin
gură deschiderea spre vest a terasei nu ni se pare un 
element suficient de convingător pentru a face o legă
tură cu cultul Soarelui, mai ales că o asemenea legă
tură o puteam face și dacă terasa era deschisă spre 
răsărit.

Ceea ce ni se pare însă mai convingător legat de 
cultul Soarelui în epoca bronzului pe teritoriul Ro
mâniei sînt unele practici funerare. Nu mai e nevoie 
să amintim numărul mare de vase cu simboluri so
lare din necropola de la Cîrna. In cultura Gîrla 
Mare apar în necropole și alte fapte ciudate. In cimi
tirul de incinerație de la Cruceni, vasele auxiliare

Reconstituindu-se vestita vatră de la Wietenberg (Si
ghișoara), s-a constatat că în modelul ei există 52 de 
triunghiuri dispuse pe cercul interior, înconjurat de 
13 spirale. Să însemne cifrele 52 și 13 ceva în legă
tură cu împărțirea timpului ? Să însemne '52 numărul 
unor perioade de 7 zile cuprinse într-un an ? Pe un 
topor de bronz de la Gaura avem 7 spirale înscrise 
în interiorul unui cerc cu 52 de romburi !

Poate sînt simple coincidențe și atunci întîmplător 
pe un disc din Danemarca steaua are 7 colțuri, așa 
cum 7 colțuri are steaua de pe capul acului de bronz 
de la Otomani, 7 orificii — un disc de lut de la 
Vărșand, 7 colțuri — steaua de pe fusaiola (sau ro
tița de car-miniatură) de la Verbicioara și tot atîtea 
spirale — falerele de la Derșida și Ostrovul Mare ?...

Am prezentat aici un material îndestulător, care 
s-ar încadra în ipoteza propusă de noi. La 9 critică 
severă s-ar putea ca multe din acestea să cadă.; Cru
cile și roțile solare de pe centuri, pandantivi, nasturi, 
aplici și topoare sînt mai sigure ca însemne solare, 
pentru că, pe de o parte, sînt mai rare, iar pe de 
alta sînt pe obiecte ce au aparținut în general șe
filor militari sau religioși ai triburilor. Nu este ex
clus ca asemenea obiecte de metal cu însemne solare 
să se fi folosit în cadrul ceremoniilor. Cel mai puțin 
rezistent la această critică ar fi materialul ceramica

Foarte probabil este că, treptat, în unele comu
nități simbolurile solare își pierdeau conținutul cul
tic și rămîneau simple modele decorative, în timp ce 
în alte comunități se păstrau.

în cazul acesta nu putem face o delimitare precisă 
între simboluri ale Soarelui cu caracter cultic și între 
simplele motive ornamentale inspirate din primele. 
Important este însă pentru noi că aceste modele por
nesc de la imaginea Soarelui și de la cultul său. A- 
ceast^ ar fi o încercare a aportului arheologic la o 
interesantă problemă de suprastructură.

Mihai BĂRBULESCU
(anul III, Istorie Cluj)

(lucrare premiată la sesiunea 
de comunicări a cercurilor științifice 

1963 — fragmente)
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dialectica ideilor

Studierea 
bugetului 

de timp — 
o necesitate

în perioada actuală s-au intensificat preocupările 
oamenilor de știință atît pentru ridicarea necontenită 
a productivității muncii sociale, cit și pentru eco
nomisirea timpului de muncă și pentru sporirea timpu
lui liber. Toate aceste probleme, orientate spre dez
voltarea necontenită a personalității omului și a so
cietății. spre satisfacerea nevoilor materiale și spi
rituale ale oamenilor, au o strînsă legătură cu pro-

< blema bugetului de timp.
Cercetarea bugetu’ui de timp al studenților per

mite să se cunoască raportul ce există între timpul 
cheltuit cu activitățile biologice, cu frecventarea cursu
rilor și pregătirea lecțiilor, cu activitățile cultural-re
creative etc. Studierea bugetului de timp al studen
ților înlesnește cunoașterea factorilor care influen
țează pozitiv sau negativ atît comportarea la învă
țătură. cît și formarea ca viitori cetățeni conștienți 
și productivi. Autorii au întreprins o anchetă-sondaj 
asupra bugetului de timp al unui număr de 328 de 
studenți de la I.M.F’. București. Institutul politehnic 
Timișoara și diferiți studenți sportivi din mai multe 
facultăți și orașe. Ancheta a urmărit să deschidă dru
mul unor viitoare cercetări mai ample asupra bu
getului de timp a] studenților din toate centrele uni
versitare. Ancheta s-a efectuat cu grupe de studenți 
din anul I de la cele patru facultăți ale I.M.F, Bucu
rești, cu cîte o grupă din facultățile de Construcții și 
Chimie industrială din Institutul politehnic Timișoara, 
plus 50 studenți sportivi din diferite facultăți.

Prima etapă a cercetării s-a efectuat cu un grup 
de 328 studenți în luna decembrie 1966 la București 
și în luna martie 1967 la Timișoara. A doua etapă 
a avut loc în luna aprilie 1968 la I.M.F. București cu 
381 studenți.

Datele și informațiile obținute oferă, pe de o parte, 
un grad satisfăcător de unitate datorită atît specifi
cului subiecților cercetați, toți fiind studenți, cît și 
organizării și desfășurării unitare a anchetei. Pe de 
altă parte, ancheta oferă suficiente aspecte de va
rietate (sexe, orașe, facultăți, medii diferite, interni, 
externi, sportivi, nesportivi etc.).

Majoritatea studenților anchetați au manifestat in
teres și totodată surprindere cînd și-au examinat și 
expus bugetul de timp. Mulți nu-și analizaseră nici
odată, cu spirit autocritic și exigență, propriul bu
get de timp. Structura, conținutul și volumul buge- 
țului de timp le-au pus probleme noi de răspun
dere.

în fata fiecărui student apar unele probleme de 
bază atunci cînd își alcătuiește sau analizează pro
priul buget de timp, și anume î

1. Care este ordinea importanței diferitelor capitole 
și subcapitole ale bugetului de timp ?

2. Care activități din timpul ocupat sau din timpul 
liber pot fi extinse, reduse sau excluse din bugetul 
de timp ?

3. întrucît pot fi reduse sau excluse activitățile 
cultural-educative, recreative, sportive din timpul ne
ocupat ?

4. Unde se socotesc antrenamentele și competițiile 
studenților sportivi (la activități profesionale, la bio
logice. la recreative sau la timp pierdut) ?

5. Care program sau regim de viață și muncă este 
mai potrivit pentru a favoriza un buget de timp ra
ționai și eficient ?

Marea majoritate a studenților au rezolvat aceste 
întrebări-probleme cu un simț de răspundere care nu 
face concesii nici instinctului de conservare, nici ten
tațiilor specifice vîrstei și nici lipsei de experiență. 
Răspunsurile primite sînt caracterizate în genere de 
sinceritate, de conștiința scopului propus, de con
știinciozitate și exactitate. Ceie mai utile informații 
au fost oferite de către aceia care au înfățișat con
ținutul bugetului de timp minut cu minut. în ge
nere. fetele s-au dovedit mai „organizate" și mal con
știincioase.

CONSTATĂRI
Prelucrarea, organizarea și analizareafnatelor și in

formațiilor au condus la aflarea macrostructurîi bu
getului de timp, și anume : timpul ocupat, timpul li
ber și timpul pierdut. Fiecare dintre aceste trei mari 
capitole are o cauzalitate unitară și o microstructură 
omogenă proprie.

Cifrele medii obținute se prezintă astfel :
Somn. Studenții (ele) se culcă la orele 23—24 și se 

scoală la 6—6,30. în medie se doarme 51—56 de ore 
pe săptămînă. existînd și cazuri izolate cînd scad pînă 
la 33 și cresc la 72 ore. Orele de somn scad din 
cauza cheltuielilor de timp suplimentar cu obligații 
familiale, cu studii suplimentare, cu sportul de per
formantă, cu pierderile de timp cu transporturile, rind 
la masă și garderobă. Orele de somn cresc datorită 
condițiilor favorabile de cazare, scăderii numărului 
orelor de studii și renunțării la distracție. Fetele dorm 
uneori 1—2 ore după-amiază Băieții preferă să se 
plimbe. în cazul unor studenți căsătoriți și cu copii, 
somnul este redus la 4—5 ore din 24, datorită obli
gațiilor familiale.

Odihnă fără somn. Se specifică foarte rar. 
Igiena individuală : între 3—11 ore/săptămînal. 
Masa: între 7—21 ore/săptămînal. 
Transport: 6—7 ore/săptămînal. 
Gospodărie : 2—21 ore/săptămînal.
Sarcini obștești și sociale: în general 2 ore/săptă

mînal.
Timp ocupat cu pregătirea profesională : la cursuri: 

se cheltuiesc 30—38 ore/săptămînal care sînt plasate 
câte 2—11 ore/zî în 5—7 jumătăți de zile, uneori re
partizate omogen și ritmic (Timișoara-Construcții bă
ieți), alteori inegal, cu fragmentări sau aglomerări 
(I.M.F. București, Chimie industrială Timișoara). Evi
dent, așezarea orelor de curs în graficul bugetului de 
timp determină întregul profil al acestui buget. Pentru 
pregătirea lecțiilor se atribuie în majoritatea cazurilor 
cea mai mare parte din bugetul de timp în unele cazuri 
se atribuie mai mult timp decît pentru somn sau cursuri 
(pînă la 52 ore/săpt.). Cifrele medii pe facultăți va

riază între : 26 ore'săpt. (Ia fete căministe Stomato
logie București), 30 ore/săpt. (fete cămin Construcții 
Timișoara), 32 ore/săpt. (fetele locuind la părinți în 
Timișoara), 37 ore/săpt. (fete la părinți I M.F. București), 
42 ore săpt.țfete în gazdă lîngă facultate la Timișoara), 
32 ore/săpt. (student căsătorit I.M.F. București, care 
doarme 4 ore/24).

Deci. în genere, se arată că se atribuie pentru 
cursuri 30—38 ore, iar pentru studii pregătitoare în
tre 26—52 ore. însă. în timp ce orele pentru cursuri 
trebuie îndeplinite fără abateri, numărul orelor de 
studiu este variabil și nu este realizat totdeauna in
tegral din cauze obiective și subiective.

Duminica, activitățile obligatorii ocupă 17 ore. în 
total, timpul ocupat săptăminal însumează 155 ore din 
168. Cum sînt folosite cele 13 ore care rămîn libere 
în principiu ? Dacă aceste ore există în realitate, ele 
ar constitui așa-zisul TIMP LIBER. Aceste puține ore 
libere sînt foarte răspîndite în cadrul orarului săp
tămînii. fiind plasate îndeosebi duminica. Cele mai 
adesea, aceste ore libere se cheltuiesc printr-o suplic 
mentare a timpului atribuit pentru studiu. Există însă 
numeroase cazuri de studenți care nu posedă acest 
timp liber și se află neîncetat în criză de timp din 
cauza cheltuielilor prea mari de timp cu studiile, cu 
obligațiile biologice, familia'e sau obștești, sau din 
cauza pierderilor de timp cu transportul, masa an
trenamente, repetiții. Trebuie să se înțeleagă că aceste 
crize de timp se recuperează uneori prin renunțarea 
parțială la orele de somn, odihnă, masă, recreație, 
sau nu se mai recuperează deloc, studentul rămînînd 
definitiv deficitar la obligațiile biologice sau profesio
nale.

Din cele arătate mai sus rezultă că pentru mulți 
studenți timpul liber este redus în realitate.

Timpul pierdut se datorează în cele mai multe ca
zuri unor cauze obiective ca : orar școlar fragmentat 
sau împrăștiat ; plasarea în locuri diferite și înde
părtate între ele a facultății, locuinței, mesei, labora
toarelor, stadionului, bibliotecii, magazinelor, specta
colelor. distracțiilor.

S-a constatat în unele cazuri că dacă orarul de 
cursuri este întocmit și repartizat rațional pe zilele 
săptămînii, permițînd plasarea tuturor celorlalte acti
vități în mod proporțional și în raport cu necesi
tățile și sarcinile vieții și muncii de student, atunci 
bugetul de timp are un profil echilibrat și permite 
efectuarea ritmică ușoară, precisă și economică a 
tuturor punctelor din program. în schimb, bugetul de 
timp apare nerațional, fărîmițat, dezordonat și anar
hic, neunitar și neechilibrat, atunci cînd orarul de 
cursuri este împrăștiat în fragmente de 2—11 ore pe 
toate cele 12 jumătăți ale săptămînii de lucru, pro- 
vocînd dezordine, lipsă de ritmicitate și de eficiență 
în îndeplinirea tuturor celorlalte componente ale bu
getului de timp.

CONCLUZII
Ancheta-sondaj a cercetat și sesizat aspecte intere

sante ale unor probleme extrem de actuale și impor
tante pentru viața și activitatea tineretului universi
tar: BUGETUL DE TIMP.

Studierea bugetului de timp înlesnește cunoașterea 
factorilor care influențează pozitiv sau negativ atît 
comportarea la învățătură, cît și formarea viitorilor 
intelectuali conștienți și -productivi Subiecții cerce
tați din medii diferite au avut atitudini pozitive, 
utile

Factorii care determină structura, conținutul și vo
lumul interior al bugetului de timp sînt orarul cursu
rilor, activitatea de studii și pregătire profesională, 
conștiința și conștiinciozitatea individuală, amplasa
rea locurilor de cazare și masă față de locul de fa
cultate, starea civilă, activitățile extrașcolare. func
ționarea serviciilor de transport, masă, garderobă și 
bibliotecă.

Studenții au un buget de timp supraîncărcat, aflîn- 
du-se neîncetat în criză de timp și dificultate în pri
vința îndeplinirii sarcinilor. Criza de timp este agra
vată de pierderile de timp din cauze subiective și 
obiective, și anume : orarul fragmentat și împrăștiat 
al cursurilor, amplasarea în locuri diferite și înde
părtate unele de altele a facultății, locuinței, mesei, 
cheltuieli mari de timp cu transportul și cu sarcini 
familiale și extrașcolare, servicii publice defectuoase, 
organizarea defectuoasă a programului personal, pier
deri de timp cu unele activități personale, familiale 
sau distractive.

PROPUNERI
1. Cercetarea pe scară largă în toate centrele uni

versitare, în medii, condiții și perioade diferite a struc
turii bugetului de timp și a cauzelor care îl de
termină.

2. Sesizarea organelor de conducere universitare asu
pra rezultatelor cercetării, cu propuneri pentru îm
bunătățiri.

3. Soluția cea mai indicată pentru economisirea 
timpului și pentru organizarea rațională a bugetului 
de timp al studenților pare a fi plasarea studenților 
în condiții care reunesc laolaltă facultatea, căminul, 
cantina, biblioteca, laboratoarele, terenul de sport, 
clubul, complexele comerciale și distracțiile

4. Este necesar să se examineze atît problema su
praîncărcării bugetului de timp cu ore de curs, studii, 
ședințe, cît și problemele economisirii timpului ocupat 
(în acest sens s-au și luat unele măsuri recente).

5. Să se popularizeze problemele legate de organi
zarea și economia bugetului de timp, de evitarea 
pierderii timpului și de organizarea timpului liber al 
studenților.

Leontina MIRCESCU 
lector la I.M.F. București 

VICTOR' CO JOC ARU 
profesor



Relații studențești româno - engleze
La invitația C.E. al U.A.S.R., o delegație a Uniun'i 

Naționale a Studenților din Anglia, Țara Galilor și Ir
landa de Nord (N.U.S.E.W.N.I.), condusă de dl. Geof
frey Martin, președintele uniunii, a vizitat țara noas
tră în perioada 27 mai — 3 iunie a.c. Vizita oaspeților 
englezi se înscrie ca un nou pas pe calea dezvoltării 
relațiilor de prietenie și colaborare dintre studenții 
români și englezi, dintre U.A.S.R. și N.U.S.E.W.N.I., 
ilustrînd dorința lor comună de a găsi căile și mijloa
cele pr.n care-și pot aduce contribuția la statornicirea 
unui climat de pace, înțelegere reciprocă și cooperare 
în Europa și în întreaga lume. Aceasta este fără îndo
ială prima concluzie ce se degajă după vizita în Româ
nia a solilor studențimii engleze. Ea a prilejuit un larg 
schimb de păreri cu privire la relațiile bilaterale din
tre cele două organizații, la principalele probleme ale 
mișcării studențești internaționale, contribuind astfel 
la o cunoaștere mai aprofundată a preocupărilor și as
pirațiilor studențimii engleze și române, creînd noi 
premise colaborării lor viitoare.

în cursul șederii sale în România, delegația engleză 
a avut posibilitatea să cunoască nemijlocit viața și ac
tivitatea studenților români, munca și realizările po
porului nostru, cărora le-a acordat o înaltă apreciere. 
„Am fost impresionați de relațiile pozitive existențe 
între corpul profesoral și studenți, precum și de activi
tățile profesionale atît de direct legate de necesitățile 
reale ale țării — spunea dl. Geoffrey Martin. Am vizi
tat institute tehnice și universități, cămine și cantine 
studențești foarte bine organizate. Am avut posibilitatea 
să vedem de asemenea centre studențești pentru vacan
ță înzestrate în mod special pentru tot felul de activi
tăți sportive și culturale. în Marea Britanie nu există 
nicăieri ceva asemănător și desigur că au fost foarte 
interesante pentru noi. Studențimea din România se 

bucură din partea guvernului de multă atenție, solici
tudine, are asigurate multiple posibilități".

Convorbirile purtate de delegația N.U.S.E.W.N.I. cu 
conducerea U.A.S.R., desfășurate într-o atmosferă de 
înțelegere și respect reciproc, au scos în evidență do
rința celor două părți de a lărgi sfera cooperării, de a 
diversifica și adînci relațiile existente. S-a convenit 
astfel să se studieze posibilitățile de a intensifica 
schimbul de informații și de studenți, de a organiza u- 
nele seminarii bilaterale pe probleme care privesc stu
denții din cele două țări. Delegația N.U.S.E.W.N.I. a 
acceptat cu plăcere invitația ca reprezentanți ai stu- 
dențimii engleze să participe la seminarul european 
„Studentul, arta, și cultura", organizat în luna august 
a.c. de U.A.S.R. și a invitat în același timp o delegație 
a U.A.S.R. să facă o vizită în Anglia la sfîrșitul lunii 
iunie a.c.

în cursul convorbirilor s-a efectuat un schimb de
taliat de informații cu privire la structura și sarcin;le 
celor două organizații, la probemele specifice ale stu
denților din cele două țări. Dl. Geoffrey Martin a ară
tat cu acest prilej că N.U.S.E.W.N.I., care este o fede
rație de uniuni locale la nivel de universități și co
legii, grupează aproximativ 400 000 studenți, adică 85 
la sută din numărul total al studenților englezi, indife
rent de afilierea lor politică la diferite partide. Printre 
principalele obiective ale N.U.S.E.W.N.I., oaspetele a 
menționat „modernizarea învățămîntului superior 
pentru a asigura mai multe locuri studenților, demo
cratizarea sistemului de examene și a sistemului de 
conducere a institutelor de învățămînt superior, adap
tarea universității la cerințele prezente și de perspec
tivă ale Marii Britanii".

Abordînd problemele care stau în fața mișcării stu
dențești internaționale, cele două părți au reliefat 

rolul pe care studențimea îl poate juca, alături de for
țele progresiste, pentru statornicirea unui climat de 
pace, înțelegere și destindere în Europa și în întreaga 
lume. „6 condiție esențială pentru ca organizațiile stu
dențești să joace un rol pozitiv în destinderea europeană 
— arăta președintele N.U.S.E.W.N.I. — este cunoașterea 
în detalii a situației de pe continent*.  Dl. Martin concepe 
destinderea în Europa, apropierea între țările din Est și 
din Vest, ca un proces de durată ce trebuie realizat 
pas cu pas.

Referindu-se la situația din Vietnam, delegația en
gleză și-a exprimat neliniștea față de implicațiile de 
ordin politic ale continuării războiului, atît pentru 
Vietnam, cît și pentru întreaga peninsulă indo-chine- 
ză. Oaspeții au subliniat că „poporul vietnamez trebuie 
să fie lăsat să trăiască în pace și să-și hotărască singur 
viitorul său".

Un loc important în cadrul convorbirilor l-a ocupat 
schimbul de vederi cu privire la problemele actuale 

• ale mișcării studențești internaționale, la rolul și ca
racterul organizațiilor internaționale ale studenților. 
Cu acest prilej, delegația engleză a menționat că „Con
ferința Internațională a Studenților (C.I.S.), deși a în
treprins anumite activități practice pozitive, are nume
roase limite", simțindu-se nevoia unei reforme a aces
tei organizații.

Dialogul început la București între conducerile orga
nizațiilor studențești din Marea Britanie și România va 
fi continuat cu prilejul vizitei în Anglia a unei delega
ții a U.A.S.R., prilej pentru o rnai bună cunoaștere, înțe
legere și respect reciproc a pozițiilor în diferite domenii, 
pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare 
dintre studenții români și englezi. In acest context, 
vizita delegației N.U.S.E.W.N.I. în țara noastră a 
marcat un moment important în crearea unui climat 
propice apropierii dintre studenții celor două țări, în 
interesul păcii, colaborării și înțelegerii între popoare.

Mihail STOICA
București, 18 iunie 1968
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stradă. „America este șocată și uluită de asasinarea lui 
King", a declarat președintele Johnson. Adevărat ! Ame
rica este atît de șocată încît la Memphis au fost necesari 
4 000 de militari din garda națională pentru a... stinge 
orașul transformat într-un „vulcan în erupție". America 
este atît de șocată încît la 200 de metri de Casa 
Albă mașinile poliției au blocat circulația, 50 de tancuri 
au patrulat continuu în centrul Washingtonului, iar zeci 
de avioane au depus pe marele aeroport parașutiștii di
viziei 82 aeropurtate, sosiți din Carolina de la Fort Bragg.

Cortegiul funerar al lui King a fost urmat de 50 000 de 
reprezentanți ai celor 19 milioane de negri îndoliați de u- 
ciderea pastorului, liderul mișcării pentru drepturi ci
vile. Imediat după moartea doctorului King, vicepreședin
tele Humphrey declara : „Acest act criminal aduce ru
șine S.U.A.". Rușine a adus și războiul împotriva unui po
por amenințat de napalm la mii de kilometri de Los An
geles. Iar Robert Kennedy, în asentimentul tuturor mame
lor tinerilor soldați americani, în asentimentul tuturor ti
nerilor care și-au ars în piețe publice ordinele de mobili
zare, afirma : „Trebuie să se înțeleagă că nu putem cere 
capitularea frontului național de eliberare. Noi nu putem 
fi poliția lumii". Ca președinte, ar fi pus în practică acest 
deziderat. Dar nu a ajuns președinte. Iar evenimentul prin 
care drumul vieții sale, și poate al Americii. a fost forțat, 
a însemnat reumplerea străzilor, reluarea cortegiilor și 
tăcerea vehementă a milioanelor de cetățeni ce s-au ali
niat în toate gările prin care au trecut*  cele 21 de vagoane 
ale trenului funerar.

O generație — un pistol, altă gene
rație— un pistol perfecționat...

CRIMA.....CEA DE TOATE ZILELE"
John Kennedy a murit asasinat de o armă de foc la 

Dallas — statul Texas. Martin Luther King a murit asa
sinat de o armă de foc la Memphis — statul Tenneessy, 
Robert Kennedy a murit asasinat de o armă de foc la Los 
Angeles — statul California.

Deci, substanțiale potențialități ale luptei pentru drep
turile omului au fost feroce eliminate de pe scena politi
că, într-o manieră de gangsteri, care, indiferent de cali
brul armei, prezintă o bizară unitate de compoziție. Rafa
lele au vizat personalități ale democrației și au avut ca 
obiectiv precis nu intimidarea victimei ci suprimarea ei. 
Tirul a fost decis orientat într-o anumită porțiune a 
corpului, în care efectul glonțului este sigur. Frații 
Kennedy și Martin Luther King au fost împușcați în cap. 
In toate cele trei cazuri, consumate la scenă deschisă, po
litia a intervenit lent, ineficace, iar depozițiile asasinilor 
s-au pulverizat prin anularea sau intimidarea lor. Prezum
tivul asasin al lui John Kennedy. Lee Oswald, a fost îm- 

- pușcat de un alt asasin căruia i s-a găsit un alibi impe
netrabil : alienarea ! Iar restul martorilor care „au vorbit" 
au fost lichidați dibaci 1

Sesizăm în modul cel mai simplu prezența unei echipe 
de șoc, a unei grupe de profesioniști ai morții, asigurată 
de un număr de membri cu mare capacitate de infiltrație 
în cele mai variate cercuri ale societății americane și in
discutabil cu o capacitate proporțională de a „opera" 
prompt, concret, exact. Ray, prezumtivul asasin al lui 
Martin Luther King, a reușit să dispară din zona de ope
rații. a trecut granița, a circulat prin Canada și Anglia sub 
trei identități și a fost prins cînd își organiza continuarea 
rutei spre Bruxelles, Arsenalul măsurilor de precauție 
sub care Scotland Yardul și poliția londoneză au înțeles 
să-l izoleze pe Ray reprezintă nu o simplă garantare a 
„pasării" intacte a deținutului străin, ci convingerea nedisi
mulată că Ray, o dată capturat, a devenit incomod pentru 
anumite persoane și deci pasibil de a reprezenta ținta u- 
nor persuasiuni cu... mînă armată. în același sens, ca vic
timă, Shirhan Shirhan trăiește încă. Imobilizat la locul 
crimei nu de poliție, ci de partizanii lui Robert Kennedy, 
asasinul arestat nu a făcut pînă în prezent nici o declara
ție. în afara închisorii se ventilează, conform metodei, 1- 
deea iresponsabilității sale, iar în închisoare s-a descope
rit că un deținut dintr-o celulă apropiată a „primit", ciu
dat, un colet cu... arme. în ce scop... ?

Pînă acum, justiția, F.B.I., poliția federală și Interpolul
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nu au depistat culisele atacurilor, indivizii care le-au sub
venționat sau armătura organizatorică a bandelor. Forța 
politică obscură, creierele asasinatelor au rămas instalate 
într-o umbră compactă. La lumina zilei a rămas „stilul" 
de lucru, metodologia, concepția jalnică potrivit căreia 
soarta unei țări poate fi împinsă cu pistolul, de la spate.

„Vino acasă America și fă din lumea 
în care trăiești o lume mai bună"...

...sînt cuvinte rostite într-o biserică baptistă din Ata- 
lanta de către reverendul A. D. King. Durerea adîncă. în
chisă în cuvintele predicii fratelui unui mare om ucis, 
s-a întins dincolo de pereții bisericii din Atalanta și a 
tulburat inimile milioanelor de americani. După crima de 
la Memphis, America și-a reamintit în toată grozăvia ei 
ce s-a petrecut cu puțini ani înainte la Dallas și a ieșit în

Doctorul Donald W. Hastings, șeful catedrei de psihia
trie și neurologie de la Facultatea de medicină din Mines- 
sota, activ cercetător al circumstanțelor asasinatelor poli
tice, discutînd cele șapte atentate împotriva a șapte pre
ședinți ai Americii. conclude că ar fi fost comise de schi
zofrenici paranoici, dintre care doi. excepții, „fanatici". 
Opinăm că din punctul de vedere al fenomenului violen
ței. căci este un fenomen, schizofrenia particulară a unui 
criminal este mai puțin revelatoare, cu atît mai mult cu 
cît în ocazii recente „alienația mintală" a asasinilor a 
reprezentat pedala care... a distribuit energia politiei pe 
direcții false. Ceea ce ni se pare fundamental în elucida
rea „sensului" asasinatului politic este legătura dintre sta
rea de criză a blokhausului social american si „ferestre
le" de la care s-a... tras. întreaga Americă se încordează 
ca un organism care surprinde cu groază o cangrenă de
zastruoasă. Bunicii americanilor de astăzi au defrișat pă
duri și au tras cu pistolul, acolo unde legea își construia 
sediul, cea din urmă ! în conștiința contemporanilor, in
diferent cum au „făcut bani" acești bunici, cu sapa sau 
cu rigla, ei trebuie neapărat să rămînă cu pistolul la șold. . 
Tot la șold își țin pistolul de plastic și copiii de azi. Pis
toale adevărate își pot cumpăra tinerii la prețuri avanta
joase și cu reducere dacă „achiziționează mai multă mu
niție"... Toți copiii și toți tinerii care urmăresc programul 
celor 70 de milioane de televizoare, care pe mai multe 
canale emit același fluviu de crime, se duc la cinema, 
unde se ucide mult pe unitatea de timp, citesc cărți satu
rate de crimă, ascultă discursuri în care crima din Viet
nam se epurează savant și devine „eroică". Deci crimă 
din toate direcțiile. Rezultatul ? Un fabulos procent de 
criminalitate, profesionist sau amator. Dar cifra globală, 
numărul de crime produs pe oră. zi sau an nu este cel 
mai concludent. Concludent este sistemul, metoda de a 
prepara generații după generații perforîndu-le timpanul 
cu împușcături artistice și inoculîndu-le convinge
rea că dreptatea și adevărul se localizează natural în spa
tele revolverului. Și, ce este mai grav, universul acesta 
bîntuit de o nesățioasă foame de crimă nu a primit re
plica riguroasă a legii— plăpîndă, ușor adormită, ușor 
naivă în fața teroarei și gangsterismului.

Trei mari asasinate au zguduit America și nici o pe
deapsă nu le-a urmat. Incapacitatea resorturilor de ur
mărire și juridice este atît de monumentală, încît se lan
sează cele mai severe supoziții. Iar supoziția de esență 
leagă Dallas-ul de Memphis și Memphis-ul de Los Ange
les și toate trei de o întrebare : Cine are interesul ca. plă
tind ucigași, să distrugă marile personalități ale luptei 
pentru democrație și pace din America și să întrețină or
goliul crimei și al războiului ?...

Radu BUDEANU
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Reacții studențești

cu scăderea siguranței bazelor si aero- 
din Vietnam, tot mai multe avioane

nipone

orașele vietnameze de pe pămîntul

Generația care a urmat exploziilor atomice de la 
Hiroșima și Nagasaki se prezintă pe arena politică 
cu o nouă viziune asupra principalelor probleme in
ternaționale. Compromisurile acceptate de generația 
celui de al doilea război mondial nu mai au valoa
re pentru tinerii crescuți in atmosfera noii concep
ții despre libertate si angajamente internaționale.

Japonia marilor „asalturi de primăvară" a deve
nit și țara în care tineretul studențesc pune proble
mele nerezolvate în fața opiniei publice interne 
într-o formă nouă, cu valențe deosebite, care im
pun o grabnică rezolvare.

Tratatul de securitate japono-american angajea
ză Japonia indirect^dar in multe probleme, și di
rect, în cele mai nepopulare acțiuni ale Statelor U- 
nite pe plan asiatic și internațional.

Insula Okinawa, înțesată de baze militare care au 
atribuții directe in războiul inuman împotriva po
porului vietnamez, constituie un permanent și de
licat subiect de discuție între oficialitățile japoneze 
și Statele Unite, urmărind retrocedarea necondi
ționată și imediată a insulei. Totuși rezultatele sînt 
neconcludente, iar angajarea morală a Japoniei tot 
mai evidentă !

Studenții japonezi s-au prezentat în masă pentru 
protestul hotărît împotriva angajării tot mai ac
centuate a țării lor. Bazele americane au fost imobi
lizate de masa de trupuri și strigăte tinere pornite 
din „sufletul și concepția" a peste 15 000 de studenți. 
Tratatul japono-american, înzestrat cu putere de 
existență pină in 1970, „trebuie să moară" înainte 
de această dată. Aceasta este dorința japonezului 
de rînd și a studenților in mod special. Campania 
electorală pentru reînnoirea unei importante părți 
din Dietă dă o deosebită importanță manifestației 
antiamericane întreprinsă de studenți.

De asemenea, vizitele nedorite ale vaselor de 
război cu propulsie atomică sînt întîmpinate de o 
repulsie justificată de urmașii celor care au încer

cat arsurile bombelor atomice aruncate de ameri
cani acum 23 de ani. Atît de mare este această re
pulsie incit interdicția armelor atomice pe pămîntul 
Japoniei este înscrisă in Constituția țării. încerca
rea unor reprezentanți din guvern de a se face ex- 
ponenfii unor cercuri cu „pretenții atomice'" a stir- 
nit un protest unanim, de mari proporții.

Noua efervescență studențească in preajma ba
zelor americane se datorește accentuării angajării 
armate a Statelor Unite în Asia de sud-est. con
cretizată printr-o activizare evidentă a bazelor din 
Japonia. Avioanele care transportă trupe pentru 
Vietnam, Laos, Thaylanda fac din ce in ce mai des 
popas in insula Okinawa, iar soldații americani ră
niți in Vietnam sînt încartiruiti în spitalele militare 
de pe teritoriul Japoniei.

O dată 
porturilor ______ ___  ... ...
strategice B—52 își fac „plinul" și își iau zborul spre 
satele și orașele vietnameze de pe pămîntul 
japonez.

Dacă vechea generație mai poartă răspunderea 
acțiunilor din cel de-al doilea război mondial, 
răspunderi în virtutea cărora Statele Unite ocupă 
încă Okinawa și fac presiuni asupra oficialități
lor japoneze, generația tinără nu mai vrea să le 
recunoască! Si acest lucru nu în virtutea unor 
scopuri în sine și de fals patriotism, ci în virtu
tea celor mai nobile sentimente și răspunderi : 
sentimentele și răspunderile unei generații con
știente că pacea și bunăstarea generală se pot 
obține numai printr-o recunoaștere, fără condiții, 
a drepturilor fiecărui popor la libertatea politică 
și la integritatea teritorială, alături de condiții pro
gresiste în viata internă ! .

In virtutea acestor idei, studenții japonezi și-au 
asumat răspunderea socială de a manifesta * în 
preajma bazelor americane care mai pătează încă 
peisajul grădinilor nipone !

• „Mișcarea studenților, ca întreg, trebuie conside
rată ca fiind pozitivă. Este interesant de obser
vat că fiii burgheziei — deoarece în universi
tăți se află mai puțin de 10 la sută din mem
brii familiilor muncitorești — acuză regimul 
burghez ; dar acestei mișcări, din cauza originii 
sale sociale, îi lipsesc organizarea, liderii de nă
dejde și scopurile clare", a spus Rene Andrieu, 
redactor șef al ziarului „L’Humanită", într-un 
interviu acordat ziarului ..Morning Star". In ceea 
ce privește lupta Partidului Comunist Francez 
pentru reforma sistemului universitar, Renâ 
Andrieu a amintit că „încă din 1947 partidul a 
propus planul Langevin-Valon și chiar de atunci 
a subliniat că sistemul nostru de educație nu 
este adaptat condițiilor lumii moderne și că ar 
trebui transformat radical".

Reacțiile lor se alătură frontului international 
care se opune violentei în interior și împotriva 
altor țări și popoare. Este un suflu nou de o via
bilitate crescîndă. coordonat cu opinia muncito
rilor japonezi, suflu care aduce in actualitate, ță
rile Asiei. în această perioadă cînd Europa și A- 
merica își dispută lupta pentru înnoiri și trans
formări imediate în domeniile politic, universitar 
și social.

Această parte a lumii, prin Japonia in primul 
rînd, se înscrie in efortul general prin acțiuni care 
vor să neutralizeze focarul inuman deschis și în
treținut de Statele Unite în Vietnam și Laos. Și 
în primele rînduri sînt studenții japonezi!

Paul BRAN 
Liviu MUREȘAN

►

Mariânske Lazne — Marienbad — o stațiune bal
neară vestită, un mic orășel la sud de Karlovy-Vary, 
înconjurat de pădurile Boemiei apusene, nu departe de 
Cheb, vestit pentru monumentele sale medievale, a- 
proape de castelul Kynzvart, reședința de vară a can
celarului Metternich. Un orășel pe care filmul lui 
Alain Resnais l-a făcut să intre pentru totdeauna în 
istoria cinematografului. Și care, începînd din acest an, 
va fi poate și mai strîns legat de această istorie. Aici 
s-au întîlnit, între 3 și 9 mai 1968, studenții a 24 de 
școli de cinema și televiziune din lume. Aici, timp de 
5 zile, în micul cinematograf Kolonada, ca și la marile 
festivaluri, s-au văzut filme, multe filme, s-a discutat 
cu seriozitate Scspre școlile naționale de cinema, des
pre viitorul filmului, despre viitorul fiecăruia din acei 
care i s-au dedicat cu încredere și speranță, hotărîți 
să pornească „la acel lung și obositor drum pe care 
trebuie să-l parcurgă un tînăr cineast pentru a ajunge 
să-și impună propria lui concepție, propriile lui gîn- 
duri, cîștigind adeziunea mulțimii de spectatori și 
fixind-o trainic și definitiv".

Pentru toți acești tineri din Anglia sau Tunisia, A- 
merica, Finlanda, Polonia sau România festivalul de la 
Marienbad a fost cu siguranță un început bun.

„Drumul e fără sfîrșit, el nu poate fi nici lungit, 
nici scurtat, totuși fiecare din noi mai face încă un 
pas... Acest pas trebuie făcut chiar dacă el înseamnă 
foarte puțin din imensitatea acestui drum." Sînt cu
vintele lui Kafka pe care cei care au organizat festi
valul le-au înscris ca motto în programul lui de des
fășurare.

într-adevăr, festivalul a fost un astfel de pas spre 
apropiere și cunoaștere.

Acum, după ce ne-am întors, după ce am trecut de 

ILA MARIENBADA

mult de emoțiile vizionării filmelor noastre, după ce 
am respirat ușurați că am reușit cu bine la exame
nul care a urmat vizionării, cînd am răspuns între
bărilor în avalanșă, pline de interes și curiozitate 
despre noi, despre proiectele studenților noștri, despre 
școala noastră, despre greutățile noastre, acum, după 
ce ne-am despărțit unii de alții, pot să spun cu sigu
ranță că a fost frumos la Marienbad.

A fost frumos că a existat atîta pasiune și seriozi
tate în discuțiile despre cinema. A fost frumos că ti
nerii de 18-22 de ani stăteau ore întregi cu căștile la 
ureche privind filme, unele stîngace, de început, naive, 
altele pline de maturitate, a fost frumos că discuțiile 
din barul hotelului se prelungeau pînă tîrziu spre ziuă 
și că erau tot despre cinema, tot despre filme, despre 
ceea ce vom face noi, despre cum vom schimba noi 
cinematograful. A fost frumos cînd am descoperit că 
gîndurile noastre despre film se aseamănă cu cele ale 
Iul Chiaki Nagano din Tokyo, cu ale lui Dazar Stoiano- 
vici din Belgrad sau Rose Colin din Bristol. A fost 
frumos atunci cînd am descoperit că cinematograful 
este o luptă lungă și grea, că în această artă atît de 
legată de economie, atît de industrială, nu există decît 
o singură cale de a răzbate — încrederea în forțele pro
prii și lîrmărirea tenace a unui crez artistic. A fost 
interesant atunci cînd am descoperit ce fac alții, cînd 
le-am cunoscut preocupările, cînd i-am cunoscut prin 
încercările, eșecurile sau reușitele lor din filme.

La Marienbad nu a fost un concurs de filme. Nici 
n-ar fi fost posibil. Există încă diferențe mari în rea
lizările studențești.

Așa cum e și firesc, școlile de cinematograf cele mai 

impresii 
de la festivalul 

internațional 
al filmului 

studențesc
interesante, cele mai omogene și cu un nivel mai 
ridicat corespund unei cinematografii naționale foarte 
dezvoltate. Filmele studenților cehi, unguri sau polo
nezi sau cele ale studenților englezi explică, fără în
doială, seriozitatea și profesionalismul impecabil al 
cinematografiilor respective.

Festivalul a fost o demonstrație de pasiune. El a 
arătat însă și altceva : probabil în nici un alt domeniu 
al creației artistice posibilitățile de afirmare nu sînt 
atît de rapide ca în cinematograf", a spus în cuvîn- 
tul său de deschidere Jaroslav Sveceny, student la 
FAMU din Praga, președinte al festivalului. Pro
babil, aș adăuga eu, pentru că nici o altă artă nu 
cunoaște un număr atît de mare de fanatici ca filmul. 
Și atunci cînd i-am văzut pe cei doi tineri, o fată și 
un băiat de la Universitatea din Bristol, care din 
banii cîștigați la un concurs de scenarii, economisind 
apoi zl de zi, au lucrat doi ani singuri la un film ar
tistic de 40 de minute, care mai era și un film foarte 
bun, mi-am dat încă o dată, tulburat, seama de forța 
magică de atracție a cinematografului.

Aceasta explică poate și marea încredere pe care o 
au toți acești tineri în cinematograf, în eficacitatea 
lui socială. Pentru că nu înnoirile estetice, nu noută
țile de limbaj au fost lucrurile care au surprins cel mai 
mult în realizările viitorilor cineaști. Din acest punct 
de vedere, tinerii artiști sînt, cei mai multi, cum e și 
firesc, influențați de estetica școlilor naționale, acolo 
unde ele sînt prestigioase, ca în Cehoslovacia sau Un
garia, sau sînt cu privirile îndreptate spre marii ci
neaști contemporani. Cîștigul mare nu l-au constituit 
afirmarea cutărei sau cutărei personalități surprinză
toare. Poate că așa ceva nici n-a fost. CE~'A CE A 
FOST REMARCABIL A FOST CONȘTIINȚA PRE-

CISA, MATURĂ ȘI DELIBERATĂ A NECESITĂȚII 
PRACTICĂRII UNUI CINEMATOGRAF ANGAJAT, 
PUTERNIC ANCORAT IN REALITATE, CU FAȚA 
SPRE EA, CU ÎNCREDERE FĂRĂ MARGINI IN PU
TEREA ARTEI FILMULUI.

N-au existat la acest festival decît filme contempo
rane, cu probleme contemporane, filme punînd cu se
riozitate întrebări și încercînd să răspundă. Așa s-a 
întîmplat și cu filmele vest-germane, și cu cele vio
lent polemice și stranii ale studenților japonezi, și cu 
cele belgiene sau iugoslave. PESTE TOT APARATUL 
DE FILMAT ERA PREZENT IN REALITATE, IN 
MIEZUL EVENIMENTELOR SOCIALE, OGLINDIN- 
DU-LE ȘI INCERCIND SĂ-ȘI SPUNĂ CUVlNTUL 
ASUPRA LOR.

Văzînd aceste filme m-am gîndit la aplauzele cu 
care festivalul a răsplătit filmul „DIVORȚ ROMA
NESC" al lui Carol Corfanta sau la aprecierile asupra 
filmului „MANECHINUL ȘI FATA" al lui Costin Azi
mioară. Și m-am gîndit că în multe din filmele noas
tre cultivăm încă un soi ciudat de evazionism, o fugă 
inexplicabilă de realitate, o adăpostire în spatele pa
rabolei cu semnificații nu întotdeauna suficient de 
adînci. Că ne preocupăm mult prea mult de cum spu
nem și mai puțin de ce spunem. Că cinematograful s-a 
născut odată cu Lumiăre, benzile sale filmate fiind în 
fond Jurnale de actualități și CA A FACE CINEMA
TOGRAF ÎNSEAMNĂ, 1N FOND, așa cum spunea 
undeva Godard, „A DEPUNE MĂRTURIE DESPRE 
EPOCA IN CARE TRĂIEȘTI".-

Radu GABREA
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Actori români pesto 
hotare

A

zie, o privire în care s-a adu
nat parcă toată melancolia 
Orientului, astfel ne apare 
domnișoara Groza Wesko, in
terpretă ideală a Jalmei".

Ultimul film al actriței noas
tre a fost o altă 
Cind 
(Quand 
a cărei 
Mario 
Gerard

în scurta sa trecere prin 
studiourile franceze, Brîndușa 
Grozăvescu s-a bucurat de 
multă prețuire din partea unor 
actori, regizori sau scriitori de 
valoare, ca Germaine Dulac, 
Marcel Achard, Pierre Benoit. 
Ea a avut prilejul să lucreze 
alături de multe din celebrită
țile epocii ca Rudolf Valentino, 
Ivan Mosjoikine, Douglas Fair
banks-senior și alții. O fru
moasă prietenie a legat-o 
ani de-a rindul de marele nos
tru muzician George Enescu.

melodramă 
vor cădea frunzele 
Ies feuilles tomberont) 
regie era semnată de 
Badouaille (producție 
Madieu).

sa

Brîndușa 
Grozăvescu

sâ

Un nume strîns legat de e- 
poca de înflorire a filmului 
mut francez este cel al Brîn- 
dușei Grozăvescu (n. la 11 oc
tombrie 1900 la București), cu
noscută în apus sub apelativul 
de Groza Wesko. înainte de a 
apare pe scena vreunui tea
tru, Brîndușa Grozăvescu a 
fost profesoară în anii primu
lui război mondial la Băicoi. 
în familia sa meseria de actor 
avea o rezonanță dublă, de
oarece, atît sora ei. Mia Radu
lescu — membră a ansamblu
lui Teatrului Mic .— cît și vă
rul ei, tenorul Traian Groză
vescu, erau nume bine cunos
cute în lumea teatrului.

în anul 1923 pleacă în Italia 
pentru a lua lecții de" balet și 
canto la Scala din Milano, oraș 
în care rămîne doi ani. Aici are 
prilejul să facă cunoștința lui 
Rene Saunier, pe atunci di
rectorul vestitului Theatre des 
Mathurins, care-i propune
interpreteze un rol secundar în 
comedia Baccara alături de 
Julies Berry și Suzy Prim. 
Actrița română acceptă, juclnd 
o stagiune întreagă. Cinemato
graful o atrage însă cu o for
ță irezistibilă.

Franța — 1926. Aici, inter
pretează un rol important în 
pelicula „Labirintul" (Le de- 
dale), produsă de Vandal și 
Delac, avînd alături de ea doi 
actori consacrați, pe Claude 

. France și Gaston Jacquet.
Primul mare rol care-i adu

ce consacrarea este cel al fii
cei lui Abdul Hamid, Jalma, 
din pelicula Femeia cu două 
fețe (Jalma la double — 1927). 
realizată de Roger Goupillieres, 
după un roman de Paul d’Ivoi. 
Firește, era vorba tot de tm 
cine-roman la modă, dar, gra
ție mănunchiului de interpreți 
care evoluau în acest film, el 
■s-a înscris ca o meritorie rea
lizare a epocii. Do notat că ex-

■ terioarele fuseseră filmate de 
Goupillieres în România. „Tre- 
cînd cu ușurință peste balastul 
pe care-l reprezintă teatrul 
pentru un actor de cinema,

■ Brîndușa Grozăvescu știe să 
evolueze cinematografic între 
decorurile ele carton și încruci
șările de spadă și săbii" — nota 
în acei ani un ziarist francez

■ despre aparițiile compatrioatei 
noastre pe ecran. O publicație 
ca Le Cine de France din 3 iu-

• nie 1927 publica fotografia ac
triței pe copertă adăugind : „O 
figură plină de reverie și poe-

fist). Putreziciunea care, j 
anumite trepte, a dus la asasi
narea atitor personalități ame
ricane proeminente a pătruns 
și aici.

„Omul 
din cutie"

peg& \du-se la maturitate cu circa: 
.si-Gi cinci centimetri. Se consideră

„Sint obsedat de parabole, 
ghicitori, coduri, analogii, sim
boluri, de semne și de toate 
ideile care încep cu „ce-ar fi 
dacă" — a declarat Jan Stiis- 
sy, un pictor la mare preț în

La circ, da!
Fetele din fotografie, sau 

mai precis picioarele lor, nu 
sint altceva decît niște mane
chine ale unei cunoscute case 
de mode. Fumind picior peste 
picior In vitrina magazinului, 
fetele țin sâ lanseze cu orice 
preț așa-numiții ciorapi „Hei 1' 
Cel puțin denumirea lor e ctt 
se poate de nimerită. Ciora
pii, absolut diferiți de la pi
ciorul sting la cel drept, pun 
în... concurența, pe picioarele 
aceleiași femei, pielea de 
șarpe cu năvodul, negrul cu 
albul, carourile cu bulinele, 
argintiul cu roșul cel mai 
aprins ș.a.m.d.

„Pe o pereche de picioa
re, în special tinere și zvelte, 
ciorapii aceștia sînt pur și 
simplu surprinzători pentru 
bărbați. Strigați bravo 1*  — 
-îndeamnă o casă de mode din 
New York. Nu ne sînt cunos
cute încasările casei de modă, 
în orice caz, n-am prea văzut 
nici la noi, nici în altă parte, 
„suportere' ale noii mode. La 
circ, da 1

Prohodul în 
rock-and-roll

Peste ocean, „religia" cu
noaște 0 nouă și neașteptată 
metamorfoză. Lăcașele de ru
găciune se umplu de ritmuri 
îndrăcite, amplificate de mi
crofoane ultramoderne, pere
ții sint imp'.nziți de decoruri 
și reclame dintre cele mai., 
comerciale, enoriașii dansează 
cu genunchii pe lespezile de 
piatră, deseori cu bibliile in 
mîini. Cintăreți de toate cate
goriile, transformați ad-hoc în 
predicatori, urcă în amvon și, 
de acolo, propovăduiesc dogma 
în ritm autentic de rock-and- 
roll sau hully-gully. Preoții, 
transformați în... menageri, au 
trecut pe planul doi. De men
ționat că unele ziare remarcă 
printre „credincioși" mulți oa
meni certați cu legea, dintre 
care prea destui sint cei care 
poartă la briu sau în buzunare 
pistolul. (N.B.: In fotografia 
noastră se observă și un poli-

Statele Unite, supranumit, 
pentru toate aceste obsesii din 
care nu poate evada, „Omul 
din cutie". Profesor de arte, 
pictorul în vîrstâ de 46 de 
ani e mîr.dru de porecla sa. 
De aceea caută s-o mențină 
cu orice preț, prin felurite 
„opere de artă" expuse în. dir 
verse galerii ale lumii. Repro
ducem cîteva din titlurile 
blourilor : Omul ca 
Femeia-mozaic ; Fecioara, 
consolare ; Ea și eu.

„Pentru mine — a spus Stus- 
sy — frumusețea se interferea
ză cu ambiguitatea". în tablou
rile sale, așa după cum re
marcă specialiștii, femeile pic
tate le au pe amîndouă. în 
ceea ce ne privește, pe prima, 
adică frumusețea, n-o obser
văm. Priviți „Fecioara", alături 
de care Stiissy a ținut să se 
fotografieze, și formați-vă sin
guri o părere. în această „fe
cioară", „Omul din cutie" 
vede... perfecțiunea. Nu știm 
încă dacă cutia are pereții din 
sticlă și dacă nu cumva sticla 
aceasta e strîmbă...

ta- 
ammal ;

o

Fulgurantul 
an 1918 în
arta p’astică

Expoziția „Europa 1918" est 
pe cale să se deschidă la Mai
son d’Ancienne Douane din 
Strasbourg.

Reunind circa 130 de artiști 
venifi din 18 țări, expoziția va 
prezenta panorama unei epoci 
pasionante. Este vorba de iz
bucnirea cubismului, fovismului, 
expresionismului.

O astfel de confruntare ne
cesită o colaborare internațio
nală. Ea va fi deschisă sub 
egida Consiliului Europei care 
organizează expoziții centrate 
pe marile momente ale artei 
europene. Deja la Paris, în a- 
ceastă perioadă, s-a deschis o 
expoziție care ilustrează arta 
gotică.

Paralel cu aceste vaste con
fruntări, Consiliul Europei vrea 
să consacre un muzeu perma
nent de artă modernă. Direc
torii muzeelor, puțin dornici de 
a se priva de cele mai repre
zentative opere trimițîndu-le la 
Strasbourg, murmură nemulțu
miți. S-a adoptat deci soluția 
expozițiilor temporare pe pe
rioada mai—septembrie.

Astfel, „Europa în preajma 
lui 1918" nu este decît prima 
dintr-o serie de nlanifestări 
care se vor etala de-a lungul a 
cinci ani.

Anul viitor va fi consacrat 
temei „Baletele rusești create 
de Diaghiliev", apoi se va pre
zenta sinteza anilor 1925—1935.

Cum vom
arăta 
în seco'ul XXI?

Comparativ cu anul 1900, un 
adolescent de 15 ani din Ger
mania este mai înalt cu 10 

, centimetri, avansul reducîn-

de muncă

Umor

Cum e una

că factorii 
duc la o 

„obți- 
la descendenți, un

Cit a costat

— Camă — Miez.de 
Vehiculul lui Noe — 
Prefix chimic — In- 
lemn (!) 8) Acela-* — 
emisiunea. 9) întăririOMPfNSA

.000.000

DEȘI FARA PAIE (!) — Noroi
9) Din temă — CARE !
10) Oraș în Peru ! — Textilă (!)

că principalii, factori care 
contribuie la această creștere 
în înălțime sint ridicarea stan
dardului de viață, stimulii cul
turali, influența luminii ar
tificiale folosite mai multe ore 
din noapte etc.

Doctorul în biologie Richard 
Nold din Karlsruhe susține că 
și factorii genetici trebuie im
plicați, căsătoria între indivizi 
cu elemente ereditare asemă
nătoare (din același sînge) a- 
vind loc, astăzi, foarte rar. Dr. 
Nold a observat că în secolul 
XIX distanța pînă la viitorul 
partener era de cîțiva kilo
metri, în timp ce azi acesta 
se naște la sute și chiar la mii 
de kilometri. Tinerii se cunosc, 
de regulă, în marile centre, în 
excursii, în tabere 
etc.

Dr. Nold crede 
ereditari deosebiți 
îmbogățire biologică, 
nîndu-se", 
plus de 2 cm. în înălțime. Se I 
presupune că procesul acestei 
creșteri continuă. Unii savanți 
consideră că la mijlocul seco
lului viitor oamenii vor mă
sura în proporție de 80 la sută, | 
peste 2 m. Alții, dimpotrivă, 
cred că omenirea va suferi un ! 
regres din acest punct de ve-*l  
dere. Considerînd că adevărul 
se află la... mijloc, ar însemna 
că vom rămine și atunci la fel 
de înalțl.

descoperirea 
Americii

Se pare că descoperirea A- 
mericii n-a costat așa mult. 
Un ziar spaniol anunță că a 
fost găsit registrul de chel
tuieli al armatorului Pinchom 
din Palos, care a organizat 
expediția lui Columb. Columb, 
în calitate de conducător .tre
buia să primească un salariu 
anual de 1500 pesetas (aproape 
4000 lei) Ajutoarele lui, căpi
tanii, cite 150 de reali (circa 
4000 lei). Echiparea celor trei 
caravele a atins suma de 1400 
pesetas. Din august 1492 pînă 
în martie 1493, Columb a chel
tuit 22 000 pe pesetas (aproxi
mativ 32 000 lei) cu salariile și 
întreținerea echipajului. Ast
fel, se pare că descoperirea 
Americii n-a costat mai mult 
de 96 000 lei în bani românești 
actuali.

Cinci caricaturi 
de Ion 

Doqar-MARINESCU

cu lingurița
Popescu, fiind suferind, s-a 

dus la doctorul lonescu.
— Are neoplasm, domnișoa

ră, îi spuse acesta din urmă 
fiicei bolnavului, studentă la 
litere, care-și însoțea tatăl. Dar 
să-i spuneți numai mamei 
dumneavoastră ; domnul 
pescu nu trebuie să știe...

Fata nu s-a alarmat. Di^F^ 
trivă, era foarte veselă. Ajun
să acasă, sări de gîtul doamnei 
Popescu și-i șopti la ureche:

— Mămico, n-are rost să te 
mai alarmezi: tata n-are de- 
cit un pleonasm 1

★
Pe coverta vasului, marina

rii Tom și Jack depănau amin
tiri. Jack tocmai vorbea des
pre bigamia unui prieten.

— Dar ce-i aia bigamie ?, se 
interesă, cu sfială, Tom.

— Prost mai ești !, se miră 
Jack. Nu știi nici atita lucru ? 
Află că bigamia e atunci cînd, 
de pildă, te așteaptă două fe
mei in același port...

★
După ora de Educație la cla

sa1 a IV-a B, învățătorul dădu 
un exemplu practic la ora de 
Gramatică : „Calul și vaca este 
in grajd". Observați vreo gre
șeală, copii ?

Liniște mormîntală. In sfîr- 
șit, o voce sfioasă se auzi din 
ultima bancă : ,

— Cred, domnule, că... vă 
gindiți la politețe : vaca e de 
genul feminin și trebuie așe
zată înaintea calului...

ORIZONTAL : 1) Ma 2) A...
.. A... (!) — Acar. 3) Tema !

Foi 4) Una! — Ca la în
ceput — Pește. 5) Maimuță a- 
semănătoare cu gibonul ! — La 
fel ! 6) Posedă — Pune mina ! 
7) Gustate din legume —

££

VERTICAL : 1) Uniune sta
tală ! 2) Papagal ! — In-cult !
3) Patrie (!) — SINGURI !
4) ESTE ! — începe muzica !
5) Titlu ~ “
pară ! 6) 
Caier. 7) 
secte de 
începe 
(!) 10) Cerc pentru reprezen
tații — ASIN (!).

Spiru
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LEGĂTURĂ
O IPOTEZĂ

Răspunzînd invitației pe care o 
adresează „Viața studențească" tu
turor cititorilor săi, mă voi pro
nunța asupra ipotezei despre ori
ginea. și natura „farfuriilor zbură
toare", formulată de ing Ion Mi- 
riță. în numărul 23 din 5 VI. 1968.

împreună cu nota redacțională 
introductivă, trebuie să remarc 
„claritatea și coerența considera
țiilor" autorului ipotezei. Nu în
drăznesc să opinez în legătură cu 
procesul de formare a „baloanelor 
de materie solară", problema fiind 
de resortul astrofizicienilor. Mai 
departe, raționamentele mi se par 
insă logice și, sub rezerva confir
mării veridicității punctului de 
plecare, sînt gata să admit că o 
parte dintre fenomenele naturale 
confundate cu ceea ce constituie 
fenomenul OZN sînt aglomerări 
lenticulare de particule de materie 
solară. Eroarea tovarășului Miriță 
constă însă in generalizarea unui

posibil caz particular. O eroare ba
zată, în mod manifest, pe caren
țe de informare.

în primul rind, nu e adevărat că 
„Toți cei ce au observat farfurii 
zburătoare au afirmat unul și ace
lași lucru, că „ciudatele corpuri" 
au o extraordinară viteză de rota
ție în jurul axei lor". Rotația este 
caracteristică doar unui grup bine 
definit de cazuri, numeroase rela
tări semnalind, dimpotrivă, discuri 
animate exclusiv de o mișcare de 
translație. Altfel nici nu ar fi fost 
posibilă observarea unor detalii ca 
hublouri, cabine situate excentric, 
presupuse dispozitive de aterizare 
etc.

în al doilea rînd, tovarășul Mi
riță face abstracție de faptul' că 
denumirea „farfurii zburătoare" se 
dovedește a fi nepotrivită și ne
științifică fie și numai pentru că 
se extinde asupra unor obiecte 
avînd alte forme decit cea disco-

EDULESCU NICOLAE — Expansivitate

INSTITUTUL POLITEHNIC GALAȚI
Institutul politehnic Galati pregătește ingineri 

specialiști pentru industria construcțiilor navale și 
construcțiilor de mașini, frigotehnie, industrii ali
mentare, tehnica pescuitului și stuficultură, prin 
următoarele facultăți și secții : '

FACULTATEA DE MECANICA
Cursuri de zi (durata de studii : 6 ani) ; Secția : 

Nave și instalații de bord ; Cursuri de zi (durata de 
studii : 5 ani) ; Secții : Tehnologia construcției de 
mașini ; Frigotehnie ; Cursuri serale (durata de 
studii : 6 ani) ; Secția : Tehnologia construcției de 
mașini.

FACULTATEA DE TEHNOLOGIA PRODUSELOR 
ALIMENTARE ȘI TEHNICA PESCUITULUI

Cursuri de zi (durata de studii : 5 ani) ; Secții î 
Industrii alimentare extractive ; Morărit-panifica- 
ție ; Industrii fermentative, conserve și lapte ; Teh
nica pescuitului și stuficultură.

Admiterea în anul I se face pe baza concursului 
organizat conform instrucțiunilor din broșura Mi
nisterului învățămîntului „Admiterea în învățămîn- 
tul superior11, ediția 1968.

înscrierea pentru concurs se va face de la 5 
iunie pînă la 4 iulie 1968 ora 10.

La cererea de înscriere se vor anexa : „certifi
catul de naștere" (copie legalizată) ; „actul de stu
dii" (în original) ; „certificatul de sănătate". Camdi- 
dații vor prezenta „fișa de control medical a absol
ventului", întocmită și eliberată după 15 februarie 
1968 de policlinica teritorială de care aparține can
didatul și vizată de comisia medicală de admitere.

„Trei fotografii" tip buletin de identitate.

idală : „țigările" (altă mcta'oră cu 
totul aproximativă !) descr se de 
Clyde Tombaugh, Chiles și Wilted 
etc., „torpila" lui Michaud, „luntrea" 
lui Ion Bunescir, triunghiurile 
observate în America de Sud, trun
chiurile de con care au apărut în 
ultimă vreme și deasupra țării noas
tre.., Dacă toate acestea sînt feno
mene naturale, cum susțin unii co
mentatori. trebuie să le găsim o 
altă explicație decit aceea a baloa- 
ne’.or de materie solară.

în sfîrșit, în tentativa de a sta
bili cauzele evoluției imprevizibile 
a unor OZN-uri, tovarășul Miriță 
prezintă o versiune fantezistă a 
unui caz celebru : „căpitanul Tho
mas Mantell comunică faptul că 
obiectul (...) se oprește deasupra 
unei localități avînd o mișcare de 
rotație în jurul axei sale și apoi 
se deplasează cu o viteză enormă 
într-o mișcare de translație, după 
care iar coboară și apoi urcă ver
tiginos". I se atribuie astfel nefe
ricitului pilot observații pe care nu 
le-a făcut niciodată, pentru sim
plul motiv că avionul său și obiec
tul urmărit s-au deplasat numai 
pe verticală și numai în sus. Cît 
despre „mișcarea de rotație în ju
rul axei", ea reprezintă, probabil, 
o expresie a dorinței de a susține 
ipoteza discurilor de materie solară 
cu argumente cît mai impresionan
te. în orice caz, comunicările ra
diofonice ale lui Mantell nu cu
prind o astfel de referire.

Ar mai fi de pus o întrebare, în 
legătură cu ultimul paragraf al 
articolului tovarășului Miriță î 
dacă „avionul și rachetele nu sînt 
distruse de aceste corpuri", mai 
ales pentru că „materialul apara
telor noastre (pe bază de aluminiu) 
este diamagnetic și nu feromagne- 
tic". cum se explică faptul că a- 
vionul F—51 „a explodat în văz
duh" ? Mi s-ar putea răspunde că 
datorită masei mult mai mari în 
raport cu avionul, a obiectului ur
mărit. Acesta din urmă a fost ob
servat însă și după catastrofă, iar 
potrivit ipotezei tovarășului Miri
ță corpurile solare „există atîta 
timp cît nu întîlnesc un obstacol".

Pînă cînd originea și natura o- 
biectelor zburătoare neidentifi
cate nu vor fi pe deplin elucidate, 
toate aceste obiecții, ca și ipoteza 
care le-a prilejuit, rămîn, desigur, 
simple speculații. Mi se pare totuși 
că însăși discuția pe această temă 
constituie un fapt pozitiv, în mă
sura în care va contribui la trans
formarea întregii probleme în sfe
ră de interes a oamenilor noștri 
de știință. Iată de ce consider ne
cesară continuarea schimbului de 
opinii în paginile revistei, ai cărei 
cititori sînt matematicienii, elec- 
troniștii, specialiștii în aero și cos- 
modinamică. fizicienii și astrofizi
cienii de mîine.

Ion IIOBANA

Candidații la concursul de admitere vor da probe 
la următoarele discipline ;

FACULTATEA DE MECANICA
Matematici (algebră, geometrie plană și în spațiu, 

trigonometrie, calcul diferențial și integral) — scris 
și oral ; Fizică (mecanică, electricitate, fizică" mole
culară și căldură).

FACULTATEA DE TEHNOLOGIA PRODUSELOR 
ALIMENTARE ȘI TEHNICA PESCUITULUI

La secțiile : Industrii alimentare extractive ; Mo- 
rărit-panificație ; Industrii fermentative, conserve 
și lapte : Chimie, (anorganică și organică) — scris 
și oral ; Matematici (algebră, trigonometrie) — scris.

La secția : Tehnica pescuitului și stuficultură : 
Zoologie sau botanică (la alegere) — scris și oral ; 
Matematici (algebră, trigonometrie) — soris.

Concursul de admitere se va ține între 5 și 15 
iulie 1968. (în cazul cind nu se completează cifra 
de școlarizare, se va organiza al doilea concurs 
între 5 și 15 septembrie 1968). în timpul concursu
lui de admitere, candidații vor primi cazare și masă 
contra cost la cantina institutului în limita locurilor 
disponibile.

Institutul dispune de o bază materială dezvoltată, 
care permite ca studenții să desfășoare, paralel cu 
munca profesională, o frumoasă activitate științi
fică, cultural-artistică și sportivă.

Studenții din alte localități pot locui în cămine 
moderne, confortabile, cu săli de lectură și pot 
servi masa la cantina institutului contra cost.

Studenții merituoși pot primi bursă și alte forme 
de sprijin material, în condițiile stabilite prin nor
mele în vigoare.

Pentru orice alte informații, cei interesați se pot 
adresa la secretariatul Institutului politehnic Ga
lați, b-dul Republicii nr. 111, telefon 1.48.71, inte
rior 8.

INSTITUTUL POLITEHNIC IAȘI
primește înscrieri pentru concursul de admitere la 
cursurile de zi și serale, în anul universitar 1968/1969, 
la următoarele facultăți :

1. FACULTATEA DE CHIMIE INDUSTRIALA
CURSURI DE ZI

Secțiile : Tehnologia Substanțelor anorganice ; 
Tehnologia substanțelor organice ; Tehnologia compu
șilor macromoleculari ; Celulpră, hîrtie și fibre arti
ficiale ; Tehnologia pieilor, blănurilor și extractelor 
tanante ; Finisarea produselor textile.

Durata studiilor : 5 ani

CURSURI SERALE:
Secțiile : Tehnologia substanțelor anorganice ; Teh

nologia substanțelor organice.
Durata studiilor : 6 ani.

2. FACULTATEA DE CONSTRUCȚII 
CURSURI DE ZI :

Secțiile : Construcții civile, industriale și agricole ; 
Drumuri și poduri.

Durata studiilor : 5 ani.

CURSURI SERALE:

Secția : Construcții civile, industriale și agricole. 
Durata studiilor : 6 ani.

3. FACULTATEA DE ELECTROTEHNICA 
CURSURI DE ZI :

Secțiile : Electromecanică ; Electroenergetică
Durata studiilor : 5 ani.

CURSURI SERALE:
Secția : Electromecanică.
Durata studiilor : 6 ani.

4. FACULTATEA DE HIDROTEHNICA 
CURSURI DE ZI :

Secțiile : Hidrotehnică agricolă ; Construcții șî in
stalații hidrotehnice.

Durata studiilor : 5 ani.

5. FACULTATEA DE INDUSTRIE UȘOARA
CURSURI DE ZI :

Secțiile : Filatură și țesătorie ; Tricotaje și confecții 
din țesături de tricoturi ; Confecții din piele și încăl
țăminte.

Durata studiilor : 5 ani.

6. FACULTATEA DE MECANICA 
CURSURI DE ZI :

Secțiile : Tehnologia construcției de mașini ; Mașini 
unelte și scule ; Mașini termice și motoare Diesel; 
Mecanică agricolă.

Durata studiilor : 5 ani.

CURSURI SERALE:

Secția : Tehnologia construcției de mașini.
Durata studiilor : 6 ani.
Conform indicațiilor din broșura „Admiterea în în- 

vățămîntul superior 1968". concursul de admitere se 
va desfășura între 5 și 15 iulie 1968.

Informații suplimentare se pot obține la secreta
riatul rectoratului Institutului politehnic Iași, Calea 
23 August nr. 22. telefon 3577 sau la secretariatele fa
cultăților din Calea 23 August nr. 22, telefon centrală 
5320. 5321, 5322.

ȘTEFANESCU MIHAELA — Grup spațial



trecut mai mult de o săptămînă de cînd priveam 
k uluit, dintr-unul din cele 100.000 locuri ale olim- 

. picului stadion roman .,Cento Milla", cum Facchetti 
' primea plîngînd Cupa „Henri Delaunay" atribuită 

la doi ani o dată celei mai valoroase naționale de pe 
bătrînul nostru continent. După U.R.S.S. (în 1964) și 
Spania (in 1966) venise acum, rindul „Squadrei Azzurra" 
să cucerească marele trofeu european, iar euforia tifosilor 
era cu atit mai nestăvilită cu cit un asemenea succes de 
proporții, fusese așteptat mai bine de 30 de ani și în
semna cite 2 milioane de lire pentru fiecare gladiator 
itadian. Televiziunea și presa cotidiană și-au onorat la 
timpul potrivit plăcuta îndatorire de a informa amatorii 
de fotbal din țara noastră cu relatări, amănunte și is
torisiri picante de la marea întrecere la care, printre cei 
400 de ziariști și crainici-reporteri ne-am numărat și 
cîțiva români, așa că sarcina trimisului unui hebdoma
dar studențesc devine mai dificilă decît s-ar fi crezut- 
înainte de atît așteptata plecare spre Peninsulă. Ca un 
gazetar care scrie la a noua zi după eveniment, și ca un 
microbist care a asistat pentru prima oară în viață la o 
competiție fotbalistică de amploare și de valoare, nu-mi 
pot permite astăzi decît să transcriu direct din blocno
tes citeva reflecții personale și unele reverberații care, 
eventual, au scăpat confraților plecați spre țară imediat 
după a doua finală...

U
 nul dintre ziariștii italieni, dornic de a fi cit mai 

sugestiv și de a atrage atenția cititorilor (intenție 
lăudabilă și omniprezentă în peisajul presei sportive 
italiene) a luat titlul unei cunoscute cărți scrise de 

Cornelius Ryan și a botezat cu el ziua de 10 iunie, cînd 
azzurrii au trebuit să aștepte pînă aproape de miezul 
nopții pentru a afla rezultatul final al reeditării finalei. 
Dar, aș spune că, pentru gazde, 10 iunie n-a fost decît 
ziua cea mai lungă dintr-o săptămînă. pe care ele ar fi 
putut-o numi pe drept cuvînt săptămînă patimilor. Pre
lungirile partidei cu jucătorii sovietici (evident mai buni 
la Napoli), clipele de așteptare cu sufletul la gură pînă 
cînd au decis sorții, zecile de minute de groază din prima 
finală, momentele negre care au premers golului din 
ofsaid înscris de Riva în poarta excelentului Pantelici — 
toate aceste patimi au încercat din greu pe italieni, care, 
printr-un capriciu al forului fotbalistic european, s-au 
prevalat pînă la urmă de faptul că au organizat un 
turneu final în care erau direct angajați. Personal, soco
tesc, totuși că squadra a meritat trofeul. Chiar și numai 
pentru că in 11 partide ale recent încheiatului campionat 
european Valcareggi a folosit nu mai puțin decît 34 ju
cători (17 în turneul final) și pentru că în ultima con
fruntare acest mare antrenor a avut curajul și inspirația 
să apară cu 5 băieți noi. Ceea ce. să recunoaștem. _ nu-ți 
poți permite decît cînd ai un „il calcio" de mare clasă.

A
propo de sorți ! La Napoli, după cele 120 de minute 
regulamentare, arbitrul vest-german Tchencher a 
avut de ales între trei monede : un dolar american, 
o pesetas spaniolă și 10 franci francezi. A optat 
pentru ultima, care i s-a părut mai grea și mai argintată, 

apoi a purces la acțiune, în prezența lui Șesternev, a lui 
Facchetti (care a ales „marca") și a delegatului U.E.F.A. 
— un spaniol. Zeița Fortuna a zîmbit lui Facchetti — 
ceea ce l-a făcut pe Granatkin, conducătorul lotului so
vietic, să declare a doua zi în presă că „clacă învingem 
pe englezi, sîntem campionii Europei". Chiar dacă fadin- 
gul în fața englezilor i-a împiedicat pe sovietici să se 
mai considere campioni, supărarea lor a fost îndreptă
țită deoarece nu se poate concepe ca o competiție, con
tinentală care durează doi ani de zile să fie decisă în 
două secunde de modul cum cade o monedă — pe o față 
sau Pe alta. Turneul final trebuia jucat turneu, iar daca 
de data aceasta nu se mai putea proceda astfel, măcar să 
se fi executat cîte 5 sau 10 lovituri de la 11 m. Oricum, 
echipele ar fi fost departajate printr-un criteriu sportiv, 
nu prin rjșcă.

C
orriere dello Sport" a acordat celor 22 de jucători, 
pare au evoluat în a doua ediție a finalei, urmă
toarele note : Zoff — 7, Burgnich — 8, Facchetti - 
9. Rosato — 7. Guarneri — 7. Salvadore — 7, 
Vomenghini — 8, Mazzola — S. Anastasi — 8, De Sisti 

— 8, Riva — 9, Pantelici — 6, Fazlagic — 7, Damianovici 
— 5, Pavlovici — 6, Paunovici — 6. Holcer — 6, Hosic 
— 5, Trivici — 7, Musemici — 7, Acimovici — 5, Giaici 
— 6. Nu vi se par cam mici aceste note date unor finaliști 
europeni, în comparație cu cele pe care colegii de la 
publicațiile de specialitate le atribuie duminică de dumi
nică fotbaliștilor noștri ? Chestie de exigență !

V
alcareggi a' lansat, vrînd-nevrînd, încă un tandem 
național (Anastasi și Mazzola) și încă o mare ex
tremă (Riva). După primul meci — împotriva iu
goslavilor — mulți dintre ziariștii străini nu eram 
prea încîntați d$ jocul făcut de debutantul Anastasi și

DupI cum se țtie, revista noastră 
a publicat cu aproape o lună de sile 
în urmă o SCRISOARE DESCHI
SA PREȘEDINTELUI C.N.E.F5. 
In care sesizam lanțul de obstruc- 
ționări la care este supus de doi ani 
fotbalul studențesc și ceream să se 
întreprindă măsurile corespunză*  
toare.

Cu toate că avem unele informa
ții despre organizarea unei anche
te în acest sens, constatăm cu 
regret că încă nu am primit un 
răspuns oficial din partea conduce
rii C.N.E.F.S. Numărul de miercu
rea viitoare este singurul care mai 
poate publica un astfel de răspuns 
înainte de plecarea studenților în 
vacanță și înainte ca „Viața stu
dențească" să treacă la aparițiile 
lunare din timpul verii.

Dacă pînă la închiderea ediției 
(sîmbătă, 22 iunie) nu vom fi în 
posesia materialului respectiv, 
vom expedia pe adresa din str. 
Vasile Conta zecile de scrisori stu-, 
dențești care ne solicită rezultatele 
anchetei.

consideram exagerată suma de 660 milioane lire (un mi
lion dolari) oferită de Juventus Torino clubului Varese 
pentru acest sicilian brunet si al dracului, care arată cum 
ne amintim că arăta Paraschiva al nostru în tinerețe. Ne 
spuneam (ceea ce, de fapt, eu mai zic și acum) că luceferi 
de o dimineață, comete de o oră sau stele de o seară s-au 
mai văzut. Presa italiană însă l-a „plusat", lăudîndu-l mai 
mult decît merita, și în al doilea său joc internațional 
tinărul Anastasi a format un irezistibil cuplu cu marea 
vedetă care se cheamă Mazzola. Riva — masiv, bătăios, 
iute ca argintul viu și cu o formidabilă poftă de goluri — 
a fost un alt erou al victoriei italiene. In zilele următoare 
Inter a și început să-l curteze, oferind pentru el echipei 
Cagliari 800 mii de dolari sau cu 100 de mii de dolari mai 
mult decît ar fi dispus să dea oricare alt club.

Aproape tot timpul meciurilor pe care le-am vizionat 
am încercat să descifrez sistemele tactice ale 
echipelor. A fost destul de greu, întrucît, ca mari 
jucători ce sînt. italienii, iugoslavii, englezii au 

arătat că gîndesc și anticipează fiecare acțiune, că în 
funcție de o fază sau alta aplică creator o schemă tactică 
sau alta. Am regăsit deci și betonul dar și linia, și dia
gonala braziliană dar și contraatacul interist. și ulița 
cehă și vestitul joc pe extreme al naționalei maghiare 
din anii ’50. In general însă așezarea pe teren (rigidă 
numai la sovietici) a urmărit supraaglomerarea careului 
propriu, în orice moment al jocului găsindu-se în fața 
fiecărei porți cîte un „libero" (chiar dacă nu întotdeauna 
același), care, cînd n-avea ce face, stătea de vorbă cu por
tarul dar postul nu și-l părăsea. Italia a jucat, în prin
cipiu, 1 + 1 +4 + 3 +2 în fazele de apărare și 1 + I + 2 +3 
+ 4 în fazele de atac, iar Iugoslavia căuta să-și păstreze 
în permanență un careu de 2+2 în zona proprie și să atace 
în două linii de cîte trei jucători, prin învăluiri largi 
pe extreme. Foarte interesantă a fost așezarea englezilor 
care, practic, au jucat fără extreme de profesie — Bobby 
Charlton și Stiles urmînd să avanseze cînd pe o parte 
cînd pe cealaltă : în fazele de apărare campionii mon
diali asigurau cinci jucători în fața propriei porți. iar 
după ce intrau în posesia balonului printr-o excepțională 
elasticitate trimiteau în prima linie de atac de fiecare 
dată tot cite cinci pioni.

A
rbitrajul a dezamăgit. Cu toate că am văzut la 
lucru pe patru dintre cei mai buni cavaleri ai 
fluierului din Europa, mi-am dat seama că soarta 
campionatului continental a fost decisă, la fel ca și 
cea a mondialelor de la Londra, de doi factori: avantajul 

terenului și amabilitatea domnului Dienst față de gazde. 
Italienilor li s-au trecut cu vederea un henț voluntar 
făcut de Bercellino la 14 m de propria poartă (în minu
tul 24 al partidei cu U.R.S.S.), un fault grosolan făcut 
tot în careul propriu și tot în minutul 24 (dar în prima 
finală, asupra lui Trivici, la scorul de 0—0) și_ li s-a 
adm's să preia conducerea in a doua finală printr-un 
gol înscris de Riva dintr-o poziție de ofsaid recunoscută 
și de ziariștii italieni și sesizată de milioanele de teles
pectatori cărora li s-a repetat faza pe micul ecran de 
5—6 ori. Cel mai părtinitor mi s-a părut elvețianul Dienst, 
eroul de la Londra. Pe deasupra acestor momente, am 
reținut că arbitrajul internațional lasă jocul destul de 
liber și că foarte, foarte greu se acordă o lovitură de 
la 11 m ori se anulează un gol. Cu alte cuvinte, arbitra
jul rămine problema numărul 1 a fotbalului modern. Ce-o 
fi de făcut ?

A fost o dată...
„Cupa primăverii" putea să fie a 

universitarilor de pe Bega, dar greșelile 
arbitrilor împotriva - echipelor stu
dențești de fotbal s-au extins și la 
rugbi, astfel că „U“ Timișoara a pier
dut pînă la urmă meciul retur cu 15—3, 
scor care nu reflectă echilibrul de forțe 
de pe teren.

Băieții lui Mitică Ionescu au înregis
trat o sensibilă ascendență calitativă, 
dominând net seria provinciei și învin
gând clar, la Timișoara, pe campioana 
țării, Grivița Roșie (9—3). La București, 
la scorul de 6—3 pentru Grivița, arbi
trul Th. Witing nu a acordat timișoreni
lor o lovitură de pedeapsă la o ob
strucție clară în fața buturilor grivițene, 
situație repetată de mai multe ori în 
cursul meciului.

Din păcate rugbiul studențesc s-a 
dezvoltat cu precădere în provincie. 
Bucureștenii, cu forțele dispersate în 
șase echipe de divizia B, sînt incapa
bile să realizeze promovarea din cauza 
contradicțiilor dintre ele și a inconsis
tenței valorilor individuale, care apar 
și dispar ca niște comete, sub privirile 
nepăsătoare ale așa-zișilor antrenori 
care le girează.

îmi amintesc de glorioasa perioadă 
a rugbiului studențesc bucureștean, 
reprezentat între cele două războaie 
mondiale de „Sportul studențesc". 
Desființarea nejustificată a echipei 
acum mai bine de douăzeci de ani nu a 
fost compensată prin ridicarea unei alte 
echipe de valoare. Scurta vreme în care 
Știința București „s-a plimbat" prin 
divizia A e în acest sens semnificativă 
pentru declinul rugbiului studențesc 
bucureștean.

Situația ne apare cu atît mai regre
tabilă cu cît foarte mulți jucători din 
echipele divizionare din Capitală sînt 
studenți la institutele bucureștene.

Conform declarației antrenorului 
federal, prof. N. Pădureanu, din talen- 
tații jucători care activează actualmente 
în echipele studențești din divizia B și 
din jucătorii studenți ai formațiilor 
bucureștene din prima categorie ar 
putea fi închegată o echipă deosebit de 
puternică și în același timp foarte 
tînără, capabilă să practice un rugbi 
modern și spectaculos. O asemenea 
formație, condusă de un antrenor pri
ceput și devotat sportului universitar, 
va putea relua nu numai denumirea

I
ată că am ajuns și la destăinuiri. Cel mai disputat 
meci consider că a fost cel de la Napoli (Italia— 
U.R.S.S.: 0—0). Cel mai spectaculos ioc l-a reali
zat Iugoslavia în prima finală. Cea mai elegantă 
ți artistică evoluție au avut-o englezii, în partida cu 

U.R.S.S. In ceea ce-i privește pe jucători, personal am 
avut un mare ghinion: doream să-i văd neapărat pe 
Riyera_ (marele virtuos) și pe Osim („domnul milimetru"). 
Din păcate, amîndoi s-au accidentat la începutul prime
lor partide și au devenit indisponibili. Cei mai buni fot
baliști mi s-au părut, așadar, Moore și Charlton („cele 
două gigantice nume „Bobby", cum s-a exprimat presa 
italiană), Domenghini, Giaici, Logofet și Zoff.

cărora n-a avut loc nici unul 
dintre fotbaliștii de la Dinamo Zagreb care au făcut praf 
pe Petrolul Ploiești) se consideră poate clștigătorii morali 
chiarm^e*̂ ’ \n.adoua finală italienii i-ar fi învins 

n™ B.°lU1 lui Riva- Ctt desPre Șicanele făcute de 
arbitrul Dienst se poate spune că, într-un fel, tot există 
o dreptate pe lumea asta. (Să nu uităm că și ei au ajuns 
m finala elimimnd pe englezi... printr-un gol marcat din ofsaid !).

ț

T
rebuie să consemnez și o întîmplare adiacentă ma
relui eveniment european. In fața mea au stat, la 
prima finală, Heriberto Herrera și cîțiva juventiști 
de-ai lui, printre care n-am recunoscut decît pe 
blondul și suplul suedez Magnusson. H. H. 2 purta un plas

ture pe frunte în dreptul mirului („o ciocnire la o săritură 
m timpul unui meci de antrenament") și era teribil de 
volubil. Ne-a povestit cum a reușit să-l achiziționeze pe 
Anastasi, și-aexprimat îndoiala că italienii vor pierde 
titlul și s-a lăsat fotografiat de oricine a vrut. Cele 90 
de minute însă au trecut repede și scorul rămăsese, după 
cum se știe, 1—1. Deci, încă 30 de minute pentru a vedea 
care pe care. Dar nu I H. H. 2 se ridică, după el și 
Magnusson și ceilalți și... părăsesc stadionul. „Este deja 

noaptea — ne spune — și sîntem în concediu, cînd 
băieții nu trebuie să sacrifice odihna nici chiar pentru o 
finală europeană. Și-apoi, sînt sigur că ne vom reîntîlni 
aici, peste două zile, pentru că nu în seara aceasta se va 
decide primul loc". Ca să vedeți ce înseamnă disciplină 
de mare antrenor și intuiție de mare specialist!

A
 venit și rindul publicului. Jumătate, sau mai mult, 
din ce s-a scris pe marginea acestor europene s-a > 
scris despre publicul italian. Despre acești „tifoși" 
pe care i-am găsit în păr la stadion la ora 5 după 

amiază (cînd or fi venit ?) și pe care i-am văzut cum au 
stat, în picioare (stadioanele italiene n-au bănci și scaurțe 
decît pentru oficiali) și au strigat în permanență 
12 noaptea,_ merită să fie scris un roman. Vă 
ce larmă făceau, ce vacarm produceau, dacă vă iikSa.- 
sesc sincer că am vizionat patru partide de fotS&rrșftn 
total, cu prelungiri, 420 minute de fotbal) și n-a fost 
posibil ca măcar o singură dată să ajungă pînă la ure
chile mele fluierul arbitrului. Luați paginile lui Caragiale 
despre „Moși", adăugați cîteva sirene electrice, citeva 
sute de pistoale care trăgeau petarde multicolore și sute 
de steaguri italiene care fluturau dînd impresia unui 
continuu foc bengal, adunați și lozincile scandate de către 
1000 de inși și cîntecele executate de corul zecilor de mii, 
faceți apoi totalul și ridicați-l la patrat, iar rezultatul 
înmulțiți-l cu excelentele pagini de literatură transmise 
de Fănuș Neagu de la Napoli și Roma... Veți avea' astfel o 
palidă imagine a ceea ce înseamnă atmosferă pe un 
stadion de fotbal italian. Mai mult și mai bine decît 
atît nu pot să spun nimic...

D
ar, o săptămînă petrecută în Italia, nu prilejuiește 
numai impresii despre fotbal, public și stadioane. 
Avid de a trăi plenar și pînă la uitarea de sine o 
vizită în țara vechilor romani, oricare călător se 
siinte atras cu magnetice puteri în primul rînd de tem

plele, ruinele și coloanele flagelate din Foro Romano, 
de Columna din Foro Traiano, de Pantheon si Basilica di 
San Pietro, de minunata Via Apia antiqua sau de marile 
artere cu magazine de lux și restaurante cu festinuri 
culinare ale Romei moderne. Se înțelege că am călcat, 
piatră cu piatră, printre toate acestea, se . înțelege că 
blocnotesul meu cuprinde zeci de pagini de alte însemnări 
din Napoli, orașul milionarilor, și din Capri, insula miliar
darilor, din Veneția — poate singura localitate a lumii 
în care nu a pătruns automobilul, din Milano și Bolog
na, două nume care te sperie cînd le auzi, dacă nu ai iu ' 
buzunar cel puțin 100 de mii de lire, din Florența lu^^k 
Michel Angelo și a lui Dante. Si despre toate acestea v^^^- 
scrie, bineînțeles, încă înainte ca. impresiile care mă do
mină acum să fi intrat în ungherul amintirilor.

G. MITROI
ROMA, IUNIE 1968

Gloriile de 
Avramescu, 
Dumitrescu

altădată ale „Sportului studențesc" : Herck, Macarovici, 
Diaconu, Rigler, Camenifă, Tarabega, Florian, Dineseu, 
(în picioare) ; Iovănescu, Buzoianu, Jipescu, Fântâneanu, 

Ascanio Damian, Andrieș (în genunchi).

ci și succesele „Sportului studențesc". 
Materialicește, propunerea e de aseme
nea perfect realizabilă, prin utilizarea 
rațională a sumei de peste 650.000 lei, 
cheltuită inutil î<n fiecare an cu cele 
șase submediocre echipe bucureștene.

Aștepaăm de asemenea răspunsul 
Ministerului învățămînttilui (care ne-a 
rămas dator cam de multă vreme cu o 
serie de răspunsuri) și apreciem că 
propunerea noastră poate fi pusă în 
aplicare încă în toamna acestui an, 
odată cu campionatul care va începe. 
Așteptăm, de asemenea, răspunsul și 
ajutorul federației de specialitate.

Cornel VĂLEANU
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